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บทที่ 4 
 

กรอบแนวคิดและวธิีการศึกษา 

 
บทนี้นําเสนอกรอบแนวคิดเกี่ยวกับพฤติกรรมกออาชญากรรม เพื่อนําไปใชในการ

วิเคราะหแบบจําลองอุปทานการเกิดอาชญากรรม นอกจากนี้ไดเสนอหลักการในการวิเคราะห

ความนาจะเปนในการถูกจับและลงโทษผูกระทําผิดกับประสิทธิภาพการบังคับใชกฎหมาย (the 

effectiveness of law enforcement) ในสวนทายเปนวิธีการประเมินผลกระทบทางสังคมหรือ

ความเสียหายจากอาชญากรรมขมขืนกระทําชําเรา โดยการสัมภาษณเชิงลึก มีเนื้อหาดังนี้ 

 
กรอบแนวคิดการเขารวมกิจกรรมอยางเหมาะสมของบุคคล 

ระหวางกิจกรรมที่ถูกกฎหมายกับผิดกฎหมาย1 
 

หากสมมติใหบุคคลสามารถเขารวมกิจกรรมในตลาดได 2 รูปแบบ ไดแก กิจกรรม 

i  คือ กิจกรรมที่ผิดกฎหมาย และกิจกรรม l  คือ กิจกรรมถูกกฎหมาย แลวบุคคลจะตองตัดสินใจ

เลือกในการเขารวมกิจกรรมอยางเหมาะสมที่สุด ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง เมื่อกําหนดใหไมมีตนทุน

แรกเร่ิมในการเขารวมกิจกรรมใดๆ และไมมีตนทุนในการเคล่ือนยายระหวางกิจกรรมทั้งสองนี้ และ

ใหผลไดจากการประกอบกิจกรรมทั้งสองเปน monotonically increasing functions 

กิจกรรม l  เปนกิจกรรมที่ปลอดภัย ถูกกฎหมาย และใหผลตอบแทนเทากับ ( )l lW t  

โดยที่ t  คือ เวลา สวนกิจกรรม i  เปนกิจกรรมที่ผิดกฎหมาย มีความเสี่ยง ผลตอบแทนจากการ

ประกอบกิจกรรมมีไดเปน 2 แบบ ซึ่งข้ึนอยูกับสถานการณตางๆ (states of the world) ที่ตางกัน 

คือ หากให a  คือ สถานการณที่ถูกจับไดและถูกลงโทษในตอนทายของชวงเวลา ดวยความนาจะ

เปนเทากับ ip  และให b คือ สถานการณที่กออาชญากรรมแลวสามารถหลบหนีไปได ดวยความ

นาจะเปนเทากับ 1 ip−  ถาประสบความสําเร็จโดยสามารถหลบหนีไดผูกระทําผิดจะไดรับ

ผลตอบแทนจากกิจกรรมที่ผิดกฎหมายเทากับ ( )i iW t แตหากถูกจับไดและถูกลงโทษ ผลตอบแทน

                                                  

 
1
 Ehrlich. I. (1973). “Participation in illegitimate activities: A theoretical and 

empirical investigation.” Journal of Political Economy. 81 (May/June 1973). 521-565. 
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ของเขาจะลดลงไปเทากับ ( )i iF t  ซึ่งไดแก อัตราโทษที่บุคคลไดรับจากการเขารวมกิจกรรมที่ผิด

กฎหมายนั่นเอง 

สมมติให ความนาจะเปนที่ถูกจับและถูกลงโทษ ข้ึนอยูกับจํานวนเวลาที่ใชไปในการ

เขารวมกิจกรรม i  และ l   และบุคคลจะเลือกปฏิบัติตนตามที่เขาจะไดรับอรรถประโยชนที่

คาดหวังสูงสุด ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง ฟงกชันอรรถประโยชนซึ่งข้ึนอยูกับสถานการณตางๆ (states 

of the world: s) มีรูปแบบดังนี้ 

 

( ),s s cU U X t=                                              (4.1) 

 

โดยที่ sX  คือ stock of a composite market good (รวมผลตอบแทนตางๆ ทั้งที่ 

เปนตัวเงินและที่ไมเปนตัวเงินจากการประกอบกิจกรรมที่ถูกกฎหมาย

และผิดกฎหมาย) ซึ่งข้ึนอยูกับสถานการณที่จะเกิดข้ึน ( )s  

ct   คือ จํานวนเวลาที่ใชไปในการบริโภคหรือเวลาที่ใชไปในกิจกรรมที่

นอกเหนือตลาดนี้ 

U  คือ indirect utility function ที่เปล่ียนแปลงไปตามคา sX และ ct  

  

เมื่อสมมติให X (composite good) คือ ผลตอบแทนทั้งหมดที่ไดจากการประกอบ

กิจกรรม i  และ l  ณ ชวงระยะเวลาหนึ่ง โดยในที่นี้เรากําหนดใหมี 2 สถานการณเทานั้นคือ b 

และ a  ดังนั้น 

 

( ) ( )b i i l lX W W t W t′= + +                                             (4.2)   

  

ดวยความนาจะเปนเทากับ 1 ip−  หรือ 

 

( ) ( ) ( )a i i i i l lX W W t F t W t′= + − +                                (4.3)      

  

ดวยความนาจะเปนเทากับ ip  
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โดยที่ W′       คือ มูลคาตลาดของสินทรัพยรวมถึงโอกาสในการกูยืมในอนาคต 

 ( )i iF t  คือ การลงโทษที่บุคคลไดรับจากการเขารวมกิจกรรมที่ผิดกฎหมาย 

 

 สรางฟงกชันอรรถประโยชน ดังนี้ 

 

( ) ( ), ,
n

s c s s c
s a

EU X t U X tπ
=

= ∑                                                (4.4)     

 

โดยที่ ( ),s cEU X t   คือ ฟงกชันอรรถประโยชนที่คาดหวัง 

sπ     คือ ความนาจะเปนในการเกิดข้ึนของสถานการณตางๆ ( )s  

 

ในกรณีนี้กําหนดใหมีเพียงสองสถานการณ คือ b และ a  จะได 

 

( ) ( ) ( ) ( ), 1 , ,s c i b c i a cEU X t p U X t pU X t= − +                   (4.4 a ) 

 

 ปญหาคือตองการ maximize สมการ (4.4 a ) โดยข้ึนอยูกับตัวแปรทางเลือกคือ ,it  

lt และ ct  ภายใต ขอจํากัดของมูลคาทรัพยสิน (wealth constraints) หรือผลตอบแทนที่ไดรับจาก

การประกอบกิจกรรม i  และ l  ตามสมการ (4.2) และ (4.3) และภายใตขอจํากัดของเวลา  

 

กําหนดให                     0 i l ct t t t= + +                                                      (4.5) 

 

โดยที่ it  คือ จํานวนเวลาที่ใชไปในการประกอบกิจกรรมที่ผิดกฎหมาย 

  lt  คือ จํานวนเวลาที่ใชไปในการประกอบกิจกรรมที่ถูกกฎหมาย 

 ct            คือ จํานวนเวลาที่ใชไปในการบริโภคหรือเวลาที่ใชไปในกิจกรรมที่

นอกเหนือตลาดนี้ 

  ,it  lt  และ ct มีคาเปนบวก 

 

    0;it ≥    0;lt ≥   0ct ≥                                                           (4.6)       
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 แทนที่สมการ (4.2) และ (4.3) ในสมการ (4.4 a ) แลวใชวิธีการ Kuhn-Tucker first-

order optimality conditions ไดผลลัพธดังนี้ 

 

                                
  

0,EU
t

λ∂
− ≤

∂
 

 

      
0,EU t

t
λ∂⎛ ⎞− =⎜ ⎟∂⎝ ⎠

                                                (4.7)        

                                           

                            0,t ≥  
  

โดยที่  t  แทนดวย ,it  lt  และ ct    

λ คือ คา marginal utility ของเวลาที่ใชไปในการบริโภค 

 

 เมื่อเรากําหนดจํานวน ct เวลาที่ถูกจัดสรรไปเพื่อการบริโภคแลว การจัดสรรเวลาที่

เหมาะสมระหวางการประกอบกิจกรรม i  และ l  ตองเขาเงื่อนไข First-order condition ดังนี้ 

 

( )
( ) ( )1

ai l

i i l b

pU Xw w
w f w p U X

′−
− =

′− − −
                                       (4.8)       

  

โดยที่ ( )/ ,i i iw dW dt=   ( )/i i if dF dt=  และ ( )/l l lw dW dt=   

 

 ดานซายของสมการท่ี (4.8) คือ คาความชันของ Opportunity boundary หรือเสน

การเปล่ียนแปลงการผลิตของ composite good X  ระหวางสถานการณ 2 อยาง คือ b และ a  

และจากเงื่อนไขที่ (4.6) สามารถกําหนดใหเสนดังกลาวอยูระหวางจุด A และ B ในภาพที่ 4.1 

 ดานขวามือของสมการที่ (4.8) คือ คาความชันของเสนความพึงพอใจที่เทากัน 

(Indifference curve) (กําหนดตามเงื่อนไข * 0dU = ) และจุดดุลยภาพในการเขารวมทั้งกิจกรรม 

i  และ l  ก็คือจุดเดียวกัน 

 เมื่อเปนไปตามเงื่อนไข สมการที่ (4.8) หากคา Potential marginal penalty ( )if  สูง

กวาคา differential marginal return จากการประกอบกิจกรรมที่ผิดกฎหมาย ( )i lw w−  อีกนัย

หนึ่งแสดงวาคา marginal opportunities ในการประกอบกิจกรรม i  จะมีอิทธิพลเหนือการเขารวม
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ในกิจกรรม l  เสมอ2 เมื่อกําหนดใหระยะเวลาการจําคุกเปนโทษเดียวกันสําหรับการะกระทําผิด

หลายกรรมที่กระทําโดยผูกระทําผิดคนเดียว จะสรางแรงกระตุนใหผูกระทําผิดเชี่ยวชาญในการ

ประกอบกิจกรรมที่ผิดกฎหมาย  

 สมการที่ (4.8) จะตองประกอบดวยเงื่อนไข necessary และ sufficient for a strict 

global maximum ในการเขารวมกิจกรรมทั้ง i  และ l  เสนความพึงพอใจที่เทากัน (Indifference 

curve) มีคุณสมบัติเปน strictly convex จากจุดเร่ิมตน และ opportunity boundary เปนเสนตรง

หรือ strictly concave (สอดคลองกับเร่ือง diminishing marginal wages and constant หรือ 

increasing marginal penalties)3 จากภาพที่  4.1 และสมการที่ (4.7) สามารถนําไปใชในการ

วิเคราะหเร่ืองการเลือกที่จะทํากิจกรรมที่ผิดกฎหมาย (illegitimate activities) และที่ถูกกฎหมาย 

(legitimate activities) พิจารณาดังนี้  

 เงื่อนไขที่จําเปนในการเขารวมกิจกรรมตางๆ โดยไมคํานึงถึงทัศนคติเร่ืองของความ

เส่ียง คือ หากคาความชันสมบูรณของเสน opportunity boundary มีมากกวาความชันสมบูรณ

ของเสนความพึงพอใจที่เทากัน (indifference curve) ณ จุดนั้นเปนจุดที่มีการใชเวลาทั้งหมดไปใน

การเขารวมประกอบกิจกรรมที่ถูกกฎหมาย (จุด B บน certainty line) ในภาพที่ 4.1 หรือ ณ จุดที่ 

( ) ( ) ( )/ / 1i l i i l i iw w w f w p p− − − − > −  บุคคลก็จะเลือกทํากิจกรรมท่ีถูกกฎหมาย ( )l  แต

ในทางตรงกันขามหากผลไดที่คาดหวังจากการทําผิดกฎหมายมีมากกวาการทําถูกกฎหมายแลว 

บุคคลจะเลือกทํากิจกรรมที่ผิดกฎหมาย ณ จุด A ผลไดจากการกระทําผิดแลวหนีพนจากการ

จับกุม bX  มากกวาผลไดจากการกระทําผิดแลวถูกจับกุม aX  

 หากเสน opportunity boundary เปน concave จากจุดเร่ิมตน (หรือความนาจะเปน

ในการถูกจับและถูกลงโทษเปนฟงกชันบวกกับเวลา it ) และสมมติใหโอกาสที่เอ้ืออํานวยใหแก

ผูกระทําความผิดเปนอิสระตามทัศนคติในเร่ืองความเส่ียงของพวกเขาเอง 

 

                                                  
2 ดู Bentham 1931, น.325   
3 Second-order condition  สําหรับ (strict) local maximum ในกรณีนี้คือ 

( ) ( )( ) ( ) ( )2 21 b i l a i i lp U X w w pU X w f w′′ ′′Δ = − − + − −                     (4.8 a )                        

          ( ) ( ) ( )1 i l
b a

i l

dw dwp U X pU X
dt dt

⎛ ⎞
′ ′+ − + +⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

0i i l

i i l

dw df dw
dt dt dt

⎛ ⎞
− + <⎜ ⎟

⎝ ⎠
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ภาพที ่4.1 

การวิเคราะหทางเลือกของบุคคลระหวางกิจกรรมทีถู่กกฎหมายและผิดกฎหมาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ที่มา: Ehrlich (1973) 

 

 เราสามารถวิเคราะหไดวา บุคคลที่เปนกลางตอความเส่ียง (risk neutral) จะใชเวลา

ในการทํากิจกรรมที่ผิดกฎหมายมากกวาบุคคลที่กลัวความเส่ียง (risk averse) และสําหรับบุคคลที่

รักความเส่ียง (risk preferred) ก็จะใชเวลาไปในการเขารวมทํากิจกรรมที่ผิดกฎหมายมากกวา

บุคคลทั้งสองแบบขางตน4   

                                                  
4 จากสมการที่ (4.8) ณ จุดดุลยภาพ ( )( ) ( )1 /i i l i i i lp w w p w f w− − − − − 1 ; 

นั่นคือ ( ) ( ) ( )1i i i i i iE w p w p w f= − + − lw  เทากับ U′′ 0 

เมื่อเสน opportunity boundary มีคุณสมบัติเปน concave จากจุดเร่ิมตน ตําแหนง

ดุลยภาพของบุคคลที่รักความเส่ียงจะอยูทางซายของบุคคลที่เปนกลางตอความเส่ียง และจะอยู

ทางซายหางจากบุคคลที่กลัวความเส่ียงมากออกไปอีก (ใกลแกน bX ) 

Indifference Curve 

Certainty Line 

Opportunity Boundary 

A 

B 

45 •  

( )0i cw w t t′ + −  

( )0l cw w t t′ + −  

( ) ( )0 0i c i cw w t t F t t′ + − − −  

bX  

aX  



40 

 

 

 นอกจากนี้แลวถาเสน opportunity boundary เปนเสนตรง และ ip  เปนคาคงที่ 

ผูกระทําผิดที่รักความเส่ียงจะเลือกทํากิจกรรมที่ผิดกฎหมายมากเปนพิเศษ ในทางตรงกันขาม

ผูกระทําผิดที่เปนบุคคลที่กลัวความเส่ียงก็มักที่จะเขารวมทํากิจกรรมที่ปลอดภัยกวาคือ กิจกรรมที่

ถูกกฎหมายมากกวาจะทํากิจกรรมที่ผิดกฎหมายเพื่อปองกันตัวเองจากความเส่ียงในการดําเนิน

กิจกรรมผิดกฎหมาย ดังนั้นในการหาจุดดุลยภาพสําหรับการเลือกกระทํากิจกรรมที่ผิดและที่ถูก

กฎหมายนั้นยอมข้ึนอยูกับทัศนคติของแตละบุคคลวาเปนคนที่กลัวความเส่ียง เปนกลางตอความ

เส่ียงหรือเปนบุคคลที่รักความเส่ียงหรือไมนั่นเอง 

 ในแบบจําลองขางตนของเรากําหนดใหมีเหตุการณเพียงสองเหตุการณคือ  a  

สถานการณที่ถูกจับไดและถูกลงโทษ  ดวยความนาจะเปนเทากับ ip  และ bสถานการณที่กอ

อาชญากรรมแลวสามารถหลบหนีไปได ดวยความนาจะเปนเทากับ 1 ip−  แตหากประยุกตใช

โดยทั่วไปแลว สถานการณตางๆ มีอยูเปน n  เหตุการณ ดังนั้นในการหาดุลยภาพของการทํา

กิจกรรมที่ถูกและผิดกฎหมาย พิจารณาไดวาหากผลไดจากการทํากิจกรรม i  และ l  ข้ึนอยูกับการ

ประสบความสําเร็จหรือลมเหลวในเขารวมกิจกรรม i  และภาวะของการจางงานและการวางงาน

ในการเขารวมกิจกรรม l  ในทุกชวงเวลา ภายใตการกระจายตัวของความนาจะเปนแบบ Binomial 

เงื่อนไขที่สําคัญในการหาคําตอบระหวางการใชเวลาในกิจกรรม i  และ l  คือการ maximize 

สมการในรูปแบบทั่วไป ดังนี้ 

 

( )( ) ( ) ( )1 1 1i l a i l i l b ip u U w w p uU w′ ′− − − + −  

( ) ( ) ( )1 0i l c i i l i l d i ip u U w f w p uU w f′ ′+ − − − + − =                (4.9)      

  

โดยที่ lu  คือ ความนาจะเปนของการวางงานในการเขารวมกิจกรรม l   

,a ,b c และ d คือ State of the world 

 

 นอกจากนี้แบบจําลองยังสามารถประยุกตใชในการอธิบายไดวา ทําไมผูกระทําผิดแม

จะถูกจับและลงโทษแลวยังกลับมากออาชญากรรมอีก หากผูกระทําผิดมีโอกาสและความพึงพอใจ

ในการกออาชญากรรม อาจจะดีที่สุดหากเลือกที่จะกระทําผิดในทุกๆ ชวงเวลาที่มี และหากความ

พึงพอใจในการกออาชญากรรมไมมีการเปล่ียนแปลง ผูกระทําผิดมักที่จะกลับไปทําผิดกฎหมายอีก

หากเขายังคงมีโอกาสที่เอ้ืออํานวยอยู  
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การปรับแบบจําลองทางทฤษฎใีหเขากับขอเท็จจรงิกรณกีารขมขืนกระทําชาํเรา 
 

แบบจําลองในสมการที่ 4.9 เปนแบบจําลองที่มีลักษณะเปนการทั่วไป แตใน

ขอเท็จจริงกรณีการขมขืนกระทําชําเรา เร่ิมต้ังแตการที่บุคคลตัดสินใจเลือกกระทําผิดไปจนสุด

ปลายทางการลงโทษตองผานข้ันตอนหลายช้ัน พิจารณาตามภาพท่ี 4.2 จากขอเท็จจริงดังกลาวทํา

ใหจําเปนตองปรับแบบจําลองทางทฤษฎีใหมีความสอดคลองกับขอเท็จจริง โดยประเด็นหลักใน

การพิจารณาเพื่อปรับรูปแบบของแบบจําลอง มีดังนี้ 

 

(1.) ผลกระทบจากขอเท็จจริงเกี่ยวกับข้ันตอนดําเนินการตางๆ ตามกระบวนการ

ยุติธรรมตอโอกาสที่ผูกระทําผิดถูกลงโทษ 

(2.) จํานวนสมการที่จะประมาณการ 
(3.) ปญหาเศรษฐมิติที่อาจเกิดข้ึนจากการประมาณการแบบจําลอง 

 

ภาพที ่4.2  

พฤติกรรมการกออาชญากรรมขมขืนภายใตกระบวนการยุติธรรมไทย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ที่มา: ผูศึกษา 

ช้ันตํารวจ 

ช้ันอัยการ 

ช้ันศาล 

ช้ันบังคับคดี 

ไมจับ จับ 

ไมฟอง ฟอง 

ไมผิด ผิด 

บุคคล 

(1 – Prp) 

Par 
(1 – Par) 

Pac 
(1 – Pac) 

Pc 
(1 – Pc) 

Ps 

Pi 

Pp 
(1 – Pp) 

Pl 

Prp แจงความ ไมแจงความ 

ลงโทษ ไมลงโทษ/ ลดโทษ/ อภัยโทษ 

ขมขืน ไมขมขืน 
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จากภาพที่ 4.2 จะเห็นไดวาเมื่อบุคคลเลือกกออาชญากรรมขมขืนข้ึน ผูที่ตกเปนเหยื่อ

เปนผูเลือกวาจะตัดสินใจดําเนินคดีดวยหรือไม หากตัดสินใจดําเนินคดี ก็ตองเขาสูกระบวนการ

ยุติธรรม ซึ่งมีหนวยงานหลักในกระบวนการนี้ ไดแก ตํารวจ อัยการ ศาล และหนวยงานบังคับคดี5 

การเขาสูกระบวนการยุติธรรมของผูเสียหาย จําตองเผชิญกับโอกาสหรือความนาจะเปนที่จะ

เกิดข้ึนของเหตุการณตางๆ หลายข้ันตอน ซึ่งสามารถพิจารณาไดดังนี้  

 ความนาจะเปนที่จะเกิดข้ึนของเหตุการณทั้งหมด (state of the world) Ps; (Ps = 1) 

เกิดการขมขืนข้ึนดวยความนาจะเปน Pi เมื่อเกิดการขมขืนแลว เหยื่อผูเสียหายจะเขาแจงความกับ

เจาหนาที่ตํารวจ ดวยความนาจะเปน Prp หรือไมแจงดวยความนาจะเปน (1 – Prp) หากเลือกแจง

ความกับเจาหนาที่ตํารวจ เจาหนาที่จะสงสํานวนพรอมความเห็นวาควรส่ังฟองหรือไมไปยังอัยการ 

และอัยการจะใชดุลพินิจในการส่ังฟอง ดวยความนาจะเปน Pac หรือส่ังไมฟองดวยความนาจะเปน 

(1 – Pac) หากอัยการสั่งฟอง เปนหนาที่ศาลในการตัดสินพิจารณาคดี ศาลจะพิจารณาวาผิดจริง 

ดวยความนาจะเปน Pc หรือไมผิดดวยความนาจะเปน (1 - Pc ) และมีการลงโทษเต็มอัตรา ดวย

ความนาจะเปน Pp หรือไมลงโทษ ลดโทษ อภัยโทษในช้ันบังคับคดี ดวยความนาจะเปน (1 – Pp) 

 โดยสรุปแลวเหตุการณต้ังแตบุคคลเลือกกระทําผิดขมขืน จนสุดปลายทางการลงโทษ

ตองผานเหตุการณตางๆ ดวยความนาจะเปนทั้งหมดรวมกัน กลาวคือ ความนาจะเปนในการ

ลงโทษจะเกิดข้ึนก็ตอเมื่อเกิดเหตุการณตางๆ กอนหนานั้นข้ึนมากอนแลว ดังนั้น Pp = Pi + Prp + 

Par + Pac + Pc ความนาจะเปนทั้งหมดมีความสัมพันธกันอยางเหนียวแนน วิธีการพิจารณา

ดังกลาวจะนําไปสูการสรางแบบจําลองในการศึกษาพฤติกรรมการขมขืนกระทําชําเราโดยเฉพาะ 

และสามารถนําไปใชในการพิจารณาวิธีการทางเศรษฐมิติไดอยางเหมาะสม 

 
1. ผลกระทบจากขอเท็จจริงเกี่ยวกับขั้นตอนดําเนินการตางๆ ตามกระบวนการยุติธรรม
ตอโอกาสท่ีผูกระทําผิดถูกลงโทษ 
 

โอกาสหรือความนาจะเปนที่ ผูกระทําผิดถูกลงโทษ จะเกิดข้ึนก็ตอเมื่อไดเกิด

เหตุการณตางๆ ลวงหนากอน ไดแก การแจงความ การจับกุม การฟองคดี ดังนั้นหากผูกระทําผิด

หลุดพนจากข้ันตอนใดข้ันตอนหนึ่งไป ก็จะไมสามารถลงโทษผูกระทําผิดได ดังนั้นปลายทางการ

ลงโทษผูกระทําความผิดจะมีความลดหล่ันกันลงมา ยกตัวอยางเชน สมมติใหมีการขมขืนเกิดข้ึน

จํานวน 100 ราย จะเกิดเหตุการณดังตอไปนี้ 

                                                  
5 บทบาทหนาที่ของหนวยงานในกระบวนการยุติธรรม ดูรายละเอียดไดในบทที่ 3 
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เหตุการณที่ 1 ผูถูกขมขืนไมแจงความตอเจาหนาที่ จํานวน 50 ราย ไมไดเขาแจง

ความตอเจาหนาที่ ทั้งนี้อาจเกิดจากสาเหตุที่ผูถูกกระทําเกิดความอับอาย กลัวเส่ือมเสียเกียรติยศ 

ชื่อเสียง จึงไมเขาแจงความกับเจาหนาที่  

เหตุการณที่ 2 ผูถูกขมขืนเขาแจงความ จํานวน 50 ราย ตอจากนั้นเปนหนาที่ตํารวจ

ในการจับกุมผูกระทําผิด โดยตํารวจจับกุมได จํานวน 30 ราย เพราะฉะนั้นจะมีผูกระทําผิดที่รอด

พนจากการจับกุมไปได จํานวน 20 ราย ทั้งนี้อาจเกิดจาก การที่ไมรูตัวผูกระทําผิดและไมสามารถ

จับกุมได หรือผูกระทําผิดมีการทุจริตกับเจาหนาที่ของรัฐเพื่อใหการดําเนินคดีจบส้ินลง หรืออาจจะ

มีการเจรจาไกลเกล่ียเพื่อยอมความกับผูเสียหาย เปนตน 

เหตุการณที่ 3 ผูกระทําผิดถูกฟองดําเนินคดี จํานวน 10 ราย และถูกตัดสินวามี

ความผิดและลงโทษ จํานวน 5 ราย เพราะฉะนั้นจะมีผูกระทําผิดที่ถูกฟองแตรอดพนจากการ

ลงโทษไปได จํานวน 5 ราย ซึ่งการรอดพนจากกระบวนการนี้อาจมีสาเหตุมาจาก หลักฐานพยาน

ในการประกอบการพิจารณาลงโทษผูกระทําผิดมีไมเพียงพอ หรืออาจเกิดจากสาเหตุที่ผูกระทําผิด

ทําการทุจริตเพื่อใหคดีจบลง หรืออาจมีการเจรจาไกลเกล่ียยอมความกับผูเสียหาย นั่นเอง  

ดวยเหตุตางๆ ที่ไดยกมาเปนตัวอยาง แสดงใหเห็นวาการที่ผูกระทําผิดสามารถหลุด

พนจากข้ันตอนตางๆ ตามกฎหมาย เปนเหตุใหความนาจะเปนทายสุดในการลงโทษผูกระทําผิด

ลดลงตามลําดับ ซึ่งในประเด็นดังกลาวมีความสําคัญในการพิจารณาประสิทธิภาพของการควบคุม

บังคับใชกฎหมายตอการปองกันการเกิดอาชญากรรมขมขืน เพราะฉะน้ัน ผูศึกษาจึงทําการ

วิเคราะหถึงปจจัยตางๆ ที่เกิดข้ึนจริงซึ่งสงผลตอโอกาสที่จะนําผูกระทําผิดมาลงโทษ  โดยจะศึกษา

จากการเปรียบเทียบสถิติเกี่ยวกับการขมขืน ต้ังแตที่มีการแจงความ จํานวนการขมขืนที่มีการ

จับกุม จํานวนการขมขืนที่มีการฟองคดีตอศาล ไปจนถึงจํานวนการขมขืนที่มีการลงโทษในช้ันศาล

ฎีกา รวมทั้งการอธิบายจากขอเท็จจริงที่เกิดข้ึนผานวิธีการสัมภาษณเชิงลึกกับเหย่ือผูถูกขมขืนและ

จากผูตองขังขอหาขมขืนกระทําชําเรา 

 
2. จํานวนสมการที่จะทําการประมาณการ 
 

จากภาพที่ 4.2 แบบจําลองในอุดมคติ คือ แบบจําลองอุปทานการเกิดอาชญากรรม

ขมขืนที่มีการลงโทษ เพราะเปนแบบจําลองที่สามารถอธิบายพฤติกรรมการเกิดอาชญากรรมขมขืน

กระทําชําเราไดครอบคลุมทั้งหมด ต้ังแตตนทางการกระทําความผิดจนถึงปลายทางการลงโทษ 

เพราะจากขอเท็จจริงที่ไดแสดงขางตน ชี้ใหเห็นวาเหตุการณสุดทายคือ การลงโทษนั้นไดรวมไวซึ่ง

เหตุการณทั้งหมดต้ังแตตนจนจบ การวิเคราะหเพียงจํานวนการขมขืนที่มีการลงโทษเทานั้นก็
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เพียงพอตอการอธิบายพฤติกรรมการตัดสินใจกระทําผิดขมขืนของบุคคลได แตดวยขอจํากัดของ

ขอมูลสถิติการขมขืนที่มีการลงโทษ เนื่องจากหนวยงานศาลไมไดมีการเก็บรวบรวมขอมูลสวนนี้ไว 

ดังนั้น ทางเลือกที่ดีที่สุดภายใตขอจํากัดทางสถิติดังกลาว คือ การสรางแบบจําลองโดยลดทอน

ข้ันตอนลงเหลือ 3 ข้ันตอน ไดแก การแจงความ การจับกุมผูกระทําผิด และการฟองคดีตอศาล

เทานั้น รวมทั้งหมดเปน 3 สมการดวยกัน พิจารณาตามภาพท่ี 4.3  

 

ภาพที ่4.3 

จํานวนสมการที่ใชในการศึกษา 

 

 

 

 

 

ที่มา: ผูศึกษา 

 

ดังนั้นแบบจําลองอุปทานการเกิดอาชญากรรมในคร้ังนี้ ไดแก สมการอุปทานการเกิด

อาชญากรรมขมขืนที่มีการแจงความ  (Y1) อุปทานการเกิดอาชญากรรมขมขืนที่มีการจับกุม (Y2) 

และอุปทานการเกิดอาชญากรรมที่มีการฟองคดีตอศาล (Y3)  

อยางไรก็ตาม สมการทั้งสามนี้มีขอจํากัด เพราะยังไมสามารถอธิบายพฤติกรรมการ

ตัดสินใจขมขืนไดอยางสมบูรณ เพราะมิไดพิจารณาถึงสัดสวนของจํานวนคดีที่ถูกตัดสินวามีการ

กระทําผิดและถูกลงโทษ 

 
3. ปญหาทางเศรษฐมิติที่จะเกิดขึ้นจากการประมาณการ 
 

เนื่องจากขอเท็จจริงจากสภาพการณของการขมขืน สถิติตางๆ มีความสัมพันธกัน

อยางชัดเจน การขมขืนที่มีการฟองคดี จะเกิดข้ึนไดก็ตอเมื่อมีการแจงความตอเจาหนาที่ตํารวจ 

และมีการจับกุมผูกระทําผิด ความสัมพันธดังกลาวอาจกอใหเกิดปญหาทางเศรษฐมิติในการ

ประมาณคาแบบจําลองได โดยอาจเกิดปญหา contemporaneous correlation ซึ่งตัวแปรกอกวน 

(disturbance term) ในแบบจําลองมีความสัมพันธกันขามสมการ จึงตองหาวิธีการที่เหมาะสมใน

การแกไขปญหาดังกลาว ซึ่งวิธีการที่สามารถแกปญหา ไดแก 1. วิธีการ Seemingly Unrelated 

แจงความ จับ ฟอง 

ไมฟอง 

Y2 Y3 Y1 1 2 3 
ขมขืน 

ไมแจงความ ไมจับ 
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Regression (SUR) 2. วิธีการ Generalized least squares (GLS) และ 3. วิธีการ Feasible GLS 

แตในการศึกษาคร้ังนี้ผูศึกษาไดเลือกใชวิธีการ Seemingly Unrelated Regression (SUR) มาใช

ในการศึกษา  

 
4. การวิเคราะหอรรถประโยชนของบุคคลผูถูกขมขืนและผูกระทําผิด ในลําดับการ
ตัดสินใจตามขั้นตอนของกฎหมาย 
 

 การสรางแบบจําลองในการอธิบายพฤติกรรมการขมขืนนั้น จําเปนตองวิเคราะหถึง

ตนทุนผลไดจากเหตุการณที่เกิดข้ึนจริง เพราะฉะน้ันจึงจําลองเหตุการณตางๆ ข้ึนเพื่อวิเคราะห

อรรถประโยชนของบุคคลผูเปนเหยื่ออาชญากรรมและผูกระทําความผิด ดังนี้ 

หากสมมติใหบุคคลมี 3 ฝาย คือ ผูกระทําผิด ผูเปนเหยื่อการกระทําผิด และรัฐใน

ฐานะผูบังคับใชกฎหมาย ดําเนินกระบวนการยุติธรรมเพื่อลงโทษผูกระทําผิด บุคคลสามารถเขา

รวมกิจกรรมในตลาดได 2 รูปแบบ ไดแก กิจกรรม i  คือ กิจกรรมที่ผิดกฎหมาย และกิจกรรม l  คือ 

กิจกรรมถูกกฎหมาย แลวบุคคลจะตองตัดสินใจเลือกในการเขารวมกิจกรรมอยางเหมาะสมที่สุด 

ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง เมื่อกําหนดใหไมมีตนทุนแรกเร่ิมในการเขารวมกิจกรรมใดและไมมีตนทุนใน

การเคล่ือนยายการประกอบกิจกรรมระหวาง 2 กิจกรรมน้ี และใหผลไดจากการประกอบกิจกรรม

ทั้งสองเปน monotonically increasing functions 

กิจกรรม l  เปนกิจกรรมที่ถูกกฎหมาย โดยที่ lt  คือ เวลาที่ใชในกิจกรรมที่ถูก

กฎหมาย ct คือเวลาที่ใชไปในการบริโภค  สวนกิจกรรม i  เปนกิจกรรมที่ผิดกฎหมาย มีความเสี่ยง 

และ it คือ เวลาที่ใชในกิจกรรมที่ผิดกฎหมาย กําหนดให อรรถประโยชนที่คาดหวังจากการประกอบ

กิจกรรมที่ถูกกฎหมายเทากับ lEU อรรถประโยชนที่คาดหวังจากการประกอบกิจกรรมที่ผิด

กฎหมายเทากับ iEU  และอรรถประโยชนที่คาดหวังของบุคคลในการประกอบกิจกรรมตางๆ 

เปล่ียนแปลงไปตามสถานการณเทากับ EU    

สมมติให ความนาจะเปนที่จะเกิดข้ึนของสถานการณตางๆ ข้ึนอยูกับจํานวนเวลาที่ใช

ไปในการเขารวมกิจกรรม i  และ l  และการตัดสินใจเลือกทางเลือกของแตละฝาย และบุคคลจะ

เลือกปฏิบัติตนตามที่เขาจะไดรับอรรถประโยชนที่คาดหวังสูงสุด ณ เวลาใดเวลาหนึ่ง ฟงกชัน

อรรถประโยชนซึ่งข้ึนอยูกับสถานการณตางๆ (states of the world: s) พิจารณาตามภาพที่ 4.4 

และภาพที่ 4.5 ประกอบ วิเคราะหตนทุนผลไดที่เกิดข้ึนในแตละสถานการณของบุคคล 2 ฝาย 

ไดแก ผูกระทําและผูถูกกระทํา ผานนิยามของตัวแปรตางๆ ไดแก 
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 Ps คือ ความนาจะเปนในการเกิดข้ึนของสถานการณตางๆ  

(s/ state of the world) 
Pl คือ ความนาจะเปนที่บุคคลจะเลือกทําถูกกฎหมาย (เลือกไมขมขืน) ซึ่ง

เทากับความนาจะเปนที่บุคคลอีกฝายหนึ่งรอดพนจากการเปนเหย่ือ

อาชญากรรม  

Pi คือ ความนาจะเปนที่บุคคลจะเลือกทําผิดกฎหมาย (เลือกที่จะขมขืน) 

ซึ่งเทากับความนาจะเปนที่บุคคลอีกฝายถูกขมขืนกระทําชําเรา 

Prp คือ ความนาจะเปนที่ผูถูกกระทําแจงความ 

Par คือ ความนาจะเปนที่ตํารวจจับกุมผูกระทําผิดได 

Pac คือ ความนาจะเปนที่อัยการหรือผูถูกกระทํา (ผูเสียหาย) ฟองคดี 

Pc คือ ความนาจะเปนที่ศาลตัดสินวาผิด 

Pp คือ ความนาจะเปนที่ผูกระทําผิดถูกลงโทษ 

(1 – Prp) คือ ความนาจะเปนที่ผูถูกกระทําไมแจงความ 

(1 – Par) คือ ความนาจะเปนที่ผูกระทําผิดรอดพนจากการจับกุม 

(1 – Pac) คือ ความนาจะเปนที่อัยการหรือผูถูกกระทํา (ผูเสียหาย) ไมฟอง 

(1 – Pc) คือ ความนาจะเปนที่ศาลตัดสินวาไมผิด 

(1 – Pp) คือ ความนาจะเปนที่ศาลไมลงโทษหรือจําหนายคดีเพราะผูถูกกระทํา 

(ผูเสียหาย) ถอนคํารองทุกข 

Yl คือ ผลไดจากการทําถูกกฎหมาย ไดแก ผลไดจากการบริโภคสินคา 

รายไดจากการทํางาน ฯลฯ 

Yi คือ ผลไดจากการทําผิดกฎหมาย จากการขมขืนผูอ่ืน ไดแก ผลไดทาง

กายภาพ ผลไดทางจิตใจ 

Yc คือ ผลไดจากการบริโภค (Yc เปนสวนหนึ่งของ Yl) 

Yw คือ ผลไดจากการชนะคดี ซึ่งเทากับผลเสียจากการแพคดีของอีกฝาย 

 

Lr คือ ตนทุนหรือส่ิงความสูญเสียจากการถูกขมขืน ประกอบไปดวย 

   ตนทุนทางรางกาย 

Lr  ตนทุนทางจิตใจ 

ตนทุนทางเศรษฐกิจ 
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 Ls คือ ตนทุนที่ไดรับจากสังคม ประกอบไปดวย 

   ครอบครัว 

 Ls   ชุมชน 

   สังคม 

 

Lc คือ ตนทุนหรือความสูญเสียจากการดําเนินคดีและการถูกดําเนินคดี 

ประกอบไปดวย 

   คาใชจายในการดําเนินคดี 

 Lc   สินบนเจาหนาที่รัฐ  

   เวลาที่ใชในการดําเนินคดี 

   คาเสียโอกาสในการทํางาน 

 

F คือ คาปรับหรือคาเสียหายที่ผูกระทําผิดตองจายใหกับผูถูกกระทํา 

( ผู เ สียหาย )  เปนคาชดเชยที่ถูกบังคับทางแพงเมื่อ ผูถูกกระทํา 

(ผูเสียหาย) ชนะคดี 

T คือ บทลงโทษทางอาญา ไดแก จํานวนเวลาที่ผูกระทําผิดตองจําคุก 

W คือ คาเสียหายที่ผูกระทําผิดตองจายใหกับผูถูกกระทํา (ผูเสียหาย) ตาม

สัญญาประนีประนอมยอมความ 
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บุคคลไดรับความพึงพอใจจากการบริโภค 

ภายใตสถานการณตางๆ 

ผูเสียหายแจงความ/ 

ไมแจงความ 

ภาพที ่4.4 
แผนผังอรรถประโยชนที่คาดหวงัของบุคคลผูกระทําผิด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผูเสียหายแจงความ 

ขั้นตอนพนักงานตํารวจ 

ตํารวจยื่นสํานวนคดี 

ขั้นตอนพนักงานอัยการ 

อัยการสั่งฟองคดีสู 

ขั้นตอนศาลยุติธรรม 

ศาลพิพากษาแลว 

ขั้นตอนบังคับคดี 

บุคคล 

( ) ( )
n

s c s s c
s=a

EU X ,t = p U X ,t∑
 

 ไมถูกจับ/ หนีได 

EUi = (1 – Par)Ui(Yi + Yl)
 

ตํารวจจับ  

EUi = ParUi(Yi – Lc) 

อัยการสั่งฟอง  

EUi = PacUi(Y – Lc) 

อัยการสั่งไมฟอง 

EUi = (1 – Pac)Ui(Yi – Lc) 

ศาลตัดสินวาผิด (แพคดี) 

EUi = PcUi[Yi – Yw – (Lc + Ls )] 

ศาลตัดสินวาไมผิด (ชนะคดี) 

EUi = (1 – Pc)Ui(Yi + Yl – Lc) 

ลงโทษจําคุก 

EUi = PpUi[Yi – Yl – (Lc + F + T)] 

ไมลงโทษจําคุก/ อภัยโทษ 

EUi = (1 – Pp)Ui[Yi – Lc ] 

แจงความ 

EUi = PrpUi(Yi – Lp) 

ไมแจงความ 

EUi = (1 – Prp)Ui(Yi + Yl) 

บุคคลมีทางเลือก 

ขมขืน/ไมขมขืน 
ไมกระทํา  

EUl = PlUl (Yl, tl)  

กระทําผิด  

EUi = PiUi (Yi,ti)  

ที่มา: ผูศึกษา 
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ประนีประนอมยอมความ 

EUi = (1 – Pc)Ui[Yi – (Lc + W)] 
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บุคคลไดรับความพึงพอใจจากการบริโภค 

ภายใตสถานการณตางๆ 

เปนเหยื่ออาชญากรรม 

หรือรอดพนจากอาชญากรรม 

ตํารวจจับกุมผูกระทําผิด 

ขั้นตอนตํารวจ 

ภาพที ่4.5 

แผนผังอรรถประโยชนที่คาดหวงัของบุคคลผูถูกขมขืนกระทําชําเรา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

บุคคล 

( ) ( )
n

s c s s c
s=a

EU X ,t = p U X ,t∑
 

แจงความ 

หรือไมแจงความ 

ถูกกระทํา  

EU = Pi U(Yc – Lr) 

ไมแจงความ 

EU = (1 – Prp) U(Yc – Lr ) 

แจงความ 

EU = Prp U[Yc – (Lr + Lc+ Ls)] 

การตัดสินใจ 

ฟองดําเนินคดี 

อัยการสั่งฟอง/ เปนโจทกรวม 

EU = PacU[Yc – (Lr + Lc+ Ls)] 

อัยการสั่งไมฟอง,ผูเสียหายไมฟอง 

EU = (1 – Pac) U[Yc – (Lr + Lc + Ls )] 

อัยการสั่งฟองคดีสู 

ขั้นตอนศาลยุติธรรม 
ศาลตัดสินวาผูกระทําผิดผิดจริง (ชนะคดี) 

EU = Pc U(Yc + Yw – Lr – Lc ) 

ศาลตัดสินวาไมผิด (แพคดี) 

EU = (1 – Pc) U[Yc – (Lr + Lc + Ls )] 

ศาลพิพากษาแลว 

ขั้นตอนบังคับคดี 

ลงโทษจําคุกผูกระทําผิด 

EU = Pp (Yc + Yw + F – Lr – Lc ) 

ตัวเลขมืด 

(Dark figures) 

ไมลงโทษจําคุก/ อภัยโทษ 

EU = (1 – Pp) (Yc - Lr - Lc ) 

ศาลจําหนายคดี 

รอดพน 

EU = Pl U(Yc,tc) 

จับได 

EU = Par U[Yc – (Lr + Lc + Ls)] 

จับไมได 

EU = (1 – Par) U[Yc – (Lr + Lc + Ls)] 

ผูเสียหายฟองเอง 

ที่มา: ผูศึกษา 

49 

 

 

ยอมความ/ ถอนคํารองทุกข 

EU = (1 – Pc) (Yc + W - Lr - Lc ) 
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 ตามภาพที่ 4.4 และ 4.5 เมื่อแรกเร่ิมผูเลนทั้งสอง คือบุคคลในสังคม ซึ่งจะไดรับความพึง

พอใจจากการบริโภคสินคาหรือทรัพยากรอื่นที่หาไดจากการประกอบกิจกรรมนอกเหนือจากตลาดนี้  

ข้ันที่ 1 ข้ันตอนตัดสินใจกระทําผิด ผูกระทําผิดเร่ิมเลนกอน โดยมีสองทางเลือก คือ ทําผิด

กฎหมายดวยความนาจะเปน (Pi) หรือ ทําถูกกฎหมาย ดวยความนาจะเปน (Pl) หากผูกระทําผิด

เล็งเห็นวาความพึงพอใจจากการกระทําผิดกฎหมายหรือจากการขมขืน (EUi) มีมากกวาตนทุน ซึ่ง

ไดแก โอกาสที่จะถูกแจงความดําเนินคดี (Prp) จึงตัดสินใจกออาชญากรรมขมขืนข้ึน ในขณะที่ผูเลนที่

เปนเหยื่อ ถูกกระทําดวยความนาจะเปน (Pi) เกิดตนทุนกับเหยื่อทันทีเทากับ ไดแก ตนทุนจากการถูก

ขมขืน (Lr) ประกอบดวย ตนทุนทางรางกาย จิตใจและเศรษฐกิจ ทําใหอรรถประโยชนของเหยื่อลดลง 

เทากับ (Yc - Lr) 

ข้ันที่ 2 เหยื่อเปนผูตัดสินใจ คือเลือกที่จะแจงความกับตํารวจดวยความนาจะเปน (Prp ) 

หรือจะไมแจงความดวยความนาจะเปน (1 - Pi) หากเลือกที่จะไมแจงความเกมจบ ผูกระทําผิดไดรับ

ประโยชนทั้งหมด แตหากเลือกแจงความจะเขาสูกระบวนการยุติธรรม มีรัฐเปนผูมีสวนรวมในการ

ดําเนินการ 

ข้ันที่ 3 ข้ันตอนพนักงานตํารวจ หากวาตํารวจไมจับตัวผูกระทําผิดหรือจับกุมไมไดดวย

ความนาจะเปน (1 – Par) นั้นจะทําใหผูกระทําผิดไดรับประโยชนไปเทากับ (Yi + Yl) ในกรณีนี้ผูกระทํา

ผิดไดประโยชนไปทั้งหมด แตเหยื่อจะไดรับตนทุนที่สูง ไดแก ผลไดจากการบริโภคสินคา Yc ลบดวย

ตนทุนจากการถูกขมขืน  (Lr) ตนทุนในการดําเนินคดี (Lc) ตนทุนที่ไดรับจากสังคม (Ls) เพราะการที่

เหยื่อนําเร่ืองมาเปดเผย แตหากตํารวจจับผูกระทําผิดไดดวยความนาจะเปน (Par) ทําใหผูกระทําผิด

ไดรับตนทุนจากการถูกจับเทากับ (Lc) คือ ตนทุนจากการดําเนินคดี เชน คาใชจายในการดําเนินคดี 

สินบนเจาหนาที่ เปนตน ในขณะที่เหยื่อจะเกิดตนทุน คือ (Yc – (Lr + Lc + Ls)) เมื่อจับตัวผูกระทําผิดได 

ตํารวจจะสงสํานวนไปยังอัยการพรอมความเห็นควรส่ังฟองหรือไมฟอง  

ข้ันที่ 4 ข้ันตอนอัยการ หากอัยการสั่งไมฟองและหรือเหย่ือตัดสินใจไมฟอง ดวยความ

นาจะเปน (1 – Pac) ผูกระทําผิดจะไดรับประโยชนเทากับ (Yi – Lc) คือ ผลไดจากการขมขืนลบดวย

ตนทุนการดําเนินคดี (เฉพาะในช้ันตํารวจ) เทานั้น ขณะที่เหยื่อจะเกิดตนทุนเทากับ (Yc- (Lr + Lc + Ls)) 

แตหากอัยการสั่งฟองและหรือเหยื่อฟองคดีตอศาลดวยความนาจะเปน (Pac) จะทําใหผูกระทําผิดตอง

เผชิญกับตนทุนที่เพิ่มข้ึน เทากับตนทุนการดําเนินคดี (Lc) ในชั้นศาล สวนเหยื่อก็ตองเผชิญตนทุนใน

การดําเนินคดีในช้ันศาลเชนเดียวกัน เชน คาใชจายในการดําเนินคดี เวลาที่ใชเพื่อดําเนินคดี คาเสีย

โอกาสในการทํางาน เปนตน เมื่อยื่นฟองแลวจะเขาสูกระบวนการศาลยุติธรรม 
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ข้ันที่ 5 ข้ันตอนศาล หากศาลตัดสินวาไมผิดเทากับวาผูกระทําผิดชนะคดี สวนเหยื่อแพคดี 

ดวยความนาจะเปนเทากับ (1 – Pc) ผูกระทําผิดไดรับผลไดเทากับ (Yi + Yl - Lc) ไดแก ผลไดจากการ

ขมขืนบวกกับผลไดที่ไดรับจากกิจกรรมท่ีถูกกฎหมายอื่นๆ (เพราะไมถูกลงโทษ) ลบดวยตนทุนในการ

ดําเนินคดีในข้ันตอนที่ผานมา สวนเหยื่อจะเกิดตนทุนทั้งหมดเทากับ ตนทุนจากการถูกขมขืน (Lr) 

ตนทุนการดําเนินคดีที่ผานมา (Lc) และตนทุนดานสังคม (Ls) แตถาหากศาลตัดสินวาผิดดวยความ

นาจะเปน (Pc) ผูกระทําผิดจะเผชิญกับตนทุนเทากับ ผลไดจากการขมขืน (Yi) ลบตนทุนจากการแพคดี

ซึ่งเทากับผลไดจากการชนะคดีของอีกฝาย (Yw) ตนทุนในการดําเนินคดีที่ผานมา (Lc) ตนทุนดานสังคม 

เชน การถูกสังคมประณามวาเปนผูกระทําผิด สวนเหยื่อจะมีตนทุนผลไดเทากับ ผลไดจากการบริโภค 

(Yc) บวกกับผลไดจากการชนะคดี เชน ผลไดทางจิตใจจากการปลดเปล้ืองความทุกข เปนตน หักดวย

ตนทุนจากการถูกขมขืน (Lr) และตนทุนในการดําเนินคดีที่ผานมา (Lc) นอกจากนี้แลวอาจเกิดกรณีที่มี

การประนีประนอมยอมความกัน ตามกฎหมายอนุญาตใหการขมขืนที่เปนความผิดสวนตัวสามารถ

ยอมความและถอนคํารองทุกขไดตลอดระยะเวลาใดๆ จนกวาจะมีคําพิพากษาถึงที่สุด กรณีนี้ผูกระทํา

ผิดจะไมตองรับโทษหากเปนคดีขมขืนที่ยอมความกันได ศาลจะจําหนายคดีออกจากสารบบความ และ

จะกอใหเกิดตนทุนผลไดกับผูกระทําผิด ดังนี้ ผลไดจากการขมขืน (Yi) ลบดวยตนทุนการดําเนินคดีที่

ผานมา (Lc) และคาเสียหายที่ผูกระทําผิดตองจายใหเหยื่อผูเสียหาย ตามสัญญาประนีประนอมยอม

ความ (W) ทั้งหมดคือ (Yi – Lc – W) สวนผูเสียหายจะไดตนทุนผลไดเทากับ ผลไดจากการบริโภค (Yc) 

บวกคาเสียหายที่ไดรับ (W) ลบดวยตนทุนจากการถูกขมขืน (Lr) และตนทุนในการดําเนินคดีที่ผานมา 

(Lc) ทั้งหมดคือ ((Yc + W –( Lr + Lc)) เมื่อผานข้ันตอนศาลแลวจะลงโทษผูกระทําผิดหรือไมอยางไรสู

ข้ันตอนการบังคับคดี 

ข้ันที่ 6 ข้ันตอนการบังคับคดี หากศาลลงโทษผูกระทําผิด ไดแกโทษปรับและโทษจําคุก

ดวยความนาจะเปน (Pp) ทําใหผูกระทําผิดเผชิญกับตนทุนผลไดเทากับ ผลไดจากการขมขืน (Yi) ลบ

ดวยผลไดจากการประกอบกิจกรรมที่ถูกกฎหมาย (Yl) เพราะตองถูกจองจําในเรือนจําหรือสถานพินิจ 

เชน รายไดจากการทํางาน เปนตน รวมทั้งตนทุนในการดําเนินคดีที่ผานมา (Lc) ตนทุนจากการเสีย

คาปรับหรือสินไหมทดแทน (F) ตนทุนจากเวลาที่ตองถูกจองจําในเรือนจํา (T) ทั้งหมดคือ (Yi  - Yl – (Lc 

+ F + T)) สวนเหยื่อจะมีตนทุนผลไดเทากับ ผลไดจากการบริโภค (Yc) บวกกับผลไดจากการชนะคดี 

(Yw) และคาปรับหรือคาเสียหายที่ผูกระทําผิดตองจายใหเพื่อเปนการชดเชย (F) ลบดวยตนทุนจากการ

ถูกขมขืน (Lr) และตนทุนในการดําเนินคดี (Lc) ทั้งหมดคือ (Yc+Yw+ F – Lr – Lc) แตถาหากผูกระทําผิด

ไมถูกลงโทษจําคุก หรือไดรับการอภัยโทษในภายหลัง ผูกระทําผิดจะไมตองเสียตนทุนในการถูกลงโทษ 
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 กรอบแนวคิดการวิเคราะหพฤติกรรมทางเลือกการกออาชญากรรมเปนการอธิบาย

พฤติกรรมในระดับบุคคล หากการวิเคราะหทั้งหมดขางตนสมเหตุสมผล เราสามารถกําหนดฟงกชัน

พฤติกรรมของบุคคลในการเขารวมกิจกรรมที่ผิดกฎหมายหรือการกออาชญากรรมในชวงเวลาใดเวลา

หนึ่งที่กําหนดได เมื่อกิจกรรมที่ผิดกฎหมายตางๆ ประกอบดวยการกระทําซ่ึงแบงแยกกันโดยส้ินเชิงของ

แตละบุคคล ตัวแปรตามของสมการควรจะถูกกําหนดใหอยูในรูปของจํานวนการกระทําผิดของแตละ

บุคคลโดยตรง  

 

( ), , , , ,ij ij ij ij ij lj lj jq p f w w uψ π=                                      (4.10) 

 

 เมื่อ ijq แทนจํานวนของระยะเวลาและทรัพยากรอื่นที่บุคคลอุทิศไปเพื่อกิจกรรมผิด

กฎหมาย สมมติใหมีความสัมพันธแบบ Monotonically สวน jπ คือตัวแทนตัวแปรตางๆ ที่สงผลตอ

การเกิดอาชญากรรมโดยบุคคลแตละบุคคล ( j ) 

 นอกจากนี้จากที่ไดวิเคราะหตามกรอบแนวคิดขางตน รูปแบบของพฤติกรรมไดรวมถึง

รายไดสวนบุคคลหรือครัวเรือน ความมีประสิทธิภาพในการปองกันตนเอง การประกันภัยและปจจัย

ตางๆ ที่อาจสงผลตออุปสงคของเวลาที่ใชไปในกิจกรรมนอกเหนือจากตลาดนี้  

 ตัวแปร π ไดรวมตนทุนและผลไดตางๆ จากกิจกรรมที่ผิดกฎหมาย ( i ) โดยท่ี π  อธิบาย

ถึงรูปแบบของการลงโทษตางๆ ไดแก การจําคุก การปรับ หรือทั้งสองส่ิงรวมกัน  

หากบุคคลตางๆ ในสังคมมีความเหมือนกัน พฤติกรรมการกออาชญากรรมก็สามารถ 

พิจารณาในรูปแบบฟงกชันอุปทานรวมในระยะเวลาใดเวลาหนึ่งที่กําหนดได คือสมมติใหไมมีตัวแปรที่

มีลักษณะเฉพาะ หากบุคคลไมมีความแตกตางกันระหวางผลไดและตนทุนจากการทํากิจกรรมที่ผิด

กฎหมายและถูกกฎหมาย ดังนั้น พฤติกรรมการเลือกกออาชญากรรมตางๆ ของบุคคลที่ไดพิจารณา

มาแลวนั้น สามารถนํามาประยุกตสําหรับการเปล่ียนแปลงอยางมีอิสระของระดับการกระจายตัวใน  

ตัวแปรเหลานี้ หรือศึกษาโดยใชตัวแปรตางๆ โดยเฉล่ีย จะไดอุปทานการกออาชญากรรมรวม มี

ลักษณะดังนี้ 

 

( ), , , , ,i i i i i l l iQ P F Y Y Uψ= Π                               (4.11) 

 

โดยที่ , , ,i i i lP F Y Y  และ lU คือคาเฉล่ียของ , , ,ij ij ij ljp f w w และ lju  และ Π  คือตัวแทนของตัว

แปรส่ิงแวดลอมตางๆ  
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 การวิเคราะหพฤติกรรมการกออาชญากรรมโดยการสรางฟงกชันอุปทานรวมนี้ อาจไม

สามารถอธิบายพฤติกรรมไดดีเทากับกรณีการวิเคราะหในระดับบุคคล (individual) แตเมื่อมีขอจํากัด

ตางๆ ในการศึกษา เชน ไมสามารถนําขอมูลการกระทําผิดระดับบุคคลมาวิเคราะหได ก็มีความจําเปน

ที่จะตองวิเคราะหในระดับอุปทานรวม ซึ่งในการศึกษาคร้ังนี้ไดเลือกวิเคราะหตามแบบจําลองอุปทาน

การกออาชญากรรมรวม โดยมีตนแบบจาก Ehrlich (1973) รายละเอียดดังนี้ 

 
แบบจําลองอุปทานการกออาชญากรรม (supply of offense or crime rate) 

 
1. แบบจําลองอุปทานการกออาชญากรรมตนแบบ  
 

 งานการศึกษาเชิงประจักษในการหาอุปทานของการกออาชญากรรมหรืออัตราการเกิด

อาชญากรรม  ผูศึกษาไดนําแบบจําลองทางเศรษฐมิติของ Ehrlich (1973) ซึ่งไดศึกษาการเกิด

อาชญากรรมในประเทศสหรัฐอเมริกา ทั้งอาชญากรรมความผิดเกี่ยวกับชีวิตและรางกาย ยกตัวอยาง

เชน ความผิดฐานฆาคนตาย ทํารายรางกาย ความผิดเกี่ยวกับเพศ ไดแก ความผิดฐานขมขืนกระทํา

ชําเรา และความผิดเกี่ยวกับทรัพย ยกตัวอยางเชน ความผิดฐานลักทรัพย ปลนทรัพย เปนตน มา

ประยุกตใชในการศึกษา ซึ่งมีรูปแบบดังตอไปนี้ 

 

(Q/N) = aPb1Tb2 Wb3Xb4 NWb5exp(μ)                                (4.12)     

     

โดยที่  (Q/N) คือ จํานวนของการกระทําความผิดตอจํานวนประชากร 

P คือ ความนาจะเปนที่ผูกระทําความผิดถูกจับและถูกลงโทษ (สมมติใหความ

นาจะเปนในการถูกจับกุมและถูกลงโทษเปนกรณีเดียวกัน) 

T คือ ระดับของโทษ  

W คือ คามัธยฐานของระดับรายไดของครัวเรือน 

X คือ รอยละของครัวเรือนที่มีรายไดตํ่ากวาคร่ึงหนึ่งของรายไดมัธยฐาน 

NW คือ รอยละประชากรที่ไมใชคนผิวขาว 

μ คือ ตัวแปรความผิดพลาดเชิงสุม (Random errors) ซึ่งแสดงถึงความ

ผิดพลาดในการวัด (measurement errors) 
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2. แบบจําลองประยุกตใชในอาชญากรรมขมขืนกระทําชําเรา 
 

 สมมติใหบุคคลเปนกลางตอความเส่ียง (risk-neutral) และมีเหตุมีผลในการตัดสินใจ

เลือกกระทํากิจกรรมตางๆ (rational) และแตละบุคคลมีความเหมือนกัน เมื่อกําหนดใหผลไดรวมจาก

การกระทําผิดหรือจากการกออาชญากรรมเปนดังนี้ 

 

( )1r p B C I pF= − − − −                                          (4.13)   

 

โดยที่ r  คือ ผลไดทั้งหมดจากกระทําผิดฐานขมขืน 

p  คือ ความนาจะเปนที่ผูกระทําผิดจะถูกจับและลงโทษ 

( )1 p−  คือ ความนาจะเปนที่รอดพนจากการจับกุมได 

B  คือ ผลไดจากการกระทําผิด 

C  คือ ตนทุนของการกระทําผิด 

I  คือ รายไดที่อาจไดรับจากการประกอบกิจกรรมที่ถูกกฎหมาย 

F  คือ ขนาดของการลงโทษ 

 

 หากสมมติใหความนาจะเปนในการกออาชญากรรมเปนฟงกชันของตัวแปรสองตัว 

 

ดังนี ้          ( )Prob ,r m= Φ                                           (4.14) 

 

โดยที่ Φ  เปนฟงกชันสวนเพิ่มและเปน concave กับผลไดรวม: 0, 0r rr
′ ′′Φ > Φ <  เปนฟงกชัน

สวนลดและเปน convex กับระดับมาตรฐานสังคมหรือพฤติกรรมของบุคคลในสังคม ( )m : 

0, 0m mm
′ ′′Φ < Φ >  

 ตอไปพิจารณาวาปจจัยทางเศรษฐกิจสังคม (socio-economic) ตางๆ ไดแก การบังคับใช

กฎหมาย รายได ระดับการศึกษา ความยากจน ภาวการณวางงาน จะสงผลตอความนาจะเปนในการ

กระทําผิดอยางไร  

 ความนาจะเปนในการจับกุมผูกระทําผิด สะทอนการควบคุมบังคับใชกฎหมาย หากมี

โอกาสหรือความนาจะเปนในการจับกุมผูกระทําผิดมากข้ึน ( )p ↑  อาจทําใหความนาจะเปนที่จะกอ
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อาชญากรรมมีคาลดลง ( )Prob ↓  เนื่องจากโอกาสในการกระทําผิดจะนอยลงหากการควบคุมบังคับ

ใชกฎหมายเครงครัด 

 ความรุนแรงหรือขนาดของการลงโทษ หากขนาดของการลงโทษเพิ่มข้ึน ( )F ↑  อาจทํา

ใหความนาจะเปนที่จะกออาชญากรรมมีคาลดลง ( )Prob ↓  เนื่องจากความรุนแรงของโทษเปนตนทุน

ในการกระทําความผิด หากมีการบังคับใชกฎหมายอยางเขมงวดข้ึน อาจเปนการปองกันการกระทําผิด

ไดหากบุคคลในสังคมรูสึกกลัวการลงโทษที่มีความรุนแรง 

 การเพิ่มข้ึนของรายได ( )I ↑ แสดงใหเห็นถึงตนทุนคาเสียโอกาสที่จะกออาชญากรรมนั้น 

เทากับการที่บุคคลสามารถไดรับผลตอบแทนจากรายไดในภาคที่ถูกกฎหมายนั่นเอง มีผลทําใหผลได

รวมจากการกระทําผิดลดลง ( )r ↓ และความนาจะเปนในการกออาชญากรรมก็ลดลง ( )Prob ↓  

ระดับการศึกษาตอการกออาชญากรรม บุคคลที่ไดรับการศึกษาที่ดีจะใชเวลาในการกอ

อาชญากรรมลดลงและมีโอกาสที่จะเขารวมกิจกรรมที่ถูกกฎหมายมากกวา และการที่บุคคลมี

การศึกษาอาจมีความยับยั้งชั่งใจและไมเลือกกระทํากิจกรรมที่ผิดกฎหมาย ทําใหระดับมาตรฐานสังคม

ดีข้ึน ( )m ↑ หรือในอีกแงมุมหนึ่งบุคคลที่มีการศึกษาอาจสงผลใหมีโอกาสที่จะไดรับรายไดในภาค

กิจกรรมที่ถูกกฎหมายเพิ่มข้ึน ( )I ↑  ซึ่งนับเปนตนทุนคาเสียโอกาสในการเลือกกระทําผิด จึงทําให

ผลไดรวมจากการกออาชญากรรมลดลง ( )r ↓  และความนาจะเปนในการกออาชญากรรมก็ลดลง 

( )Prob ↓ ดวย 

อัตราการวางงานหรืออัตราประชากรที่ไมมีรายไดถาวรเพิ่มมากขึ้น มีผลทําใหบุคคลมี

รายไดลดลง ( )I ↓  สงผลใหผลไดรวมจากการกออาชญากรรมเพิ่มข้ึน ( )r ↑  บุคคลอาจใชเวลาในการ

เขารวมกิจกรรมที่ผิดกฎหมายมากข้ึน ความนาจะเปนในการกระทําผิดมากข้ึน ( )Prob ↑  

 ความยากจน หากสังคมประสบกับปญหาความยากจนท่ีเพิ่มสูงข้ึน บุคคลที่ยากจนมี

รายไดลดลง ( )I ↓  สงผลใหผลไดรวมจากการกออาชญากรรมเพ่ิมข้ึน ( )r ↑ บุคคลจึงเขารวมกิจกรรม

ที่ผิดกฎหมายมากข้ึน ความนาจะเปนในการกระทําผิดมากข้ึนตาม ( )Prob ↑  และอาจเปนเพราะ

ความยากจนจึงมีปญหาสภาพความเปนอยูที่ไมดี เกิดความเครียดและส้ินหวังจึงเลือกที่จะกระทําผิด

เพิ่มข้ึน ผลกระทบจากความยากจนตอการกออาชญากรรมก็เปนไปในทิศทางเดียวกันกับภาวการณ

วางงาน 

การบริโภคเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล การบริโภคสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลทําใหบุคคล

ขาดสติยับยั้งชั่งใจ ไมสามารถครองตนอยูได จึงมีความเส่ียงในการกระทําผิดมากข้ึน ในขณะเดียวกัน

การเพิ่มข้ึนของการบริโภคสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลทําใหมาตรฐานทางสังคม ลดลง ( )m ↓ ความ

นาจะเปนในการกออาชญากรรมเพิ่มข้ึนนั่นเอง ( )Prob ↑  
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รายจายเพื่อการปองกันและควบคุมอาชญากรรม หากสังคมมีมาตรการในการปองกัน

อาชญากรรมสูง เทากับเปนการเพิ่มโอกาสในการจับกุมผูกระทําผิดมาลงโทษ ทําใหเปนการเพิ่มตนทุน

ในการกระทําผิดข้ึน ความนาจะเปนในการกระทําผิดจึงนอยลง ( )Prob ↓ หรืออีกแงมุมหนึ่ง การเพิ่ม

รายจายเพื่อการปองกันอาชญากรรม ทําใหมาตรฐานสังคมดีข้ึน ( )m ↑ ดังนั้นจึงทําใหความนาจะเปน

ในการกระทําผิดนอยลง เชนกัน 

เมื่อพิจารณาความสัมพันธของความนาจะเปนในการกระทําผิดกับปจจัยทางเศรษฐกิจ

สังคม และการบังคับใชกฎหมายแลว ขอสรุปรายละเอียดไวในตารางที่ 4.1 นอกจากนี้ไดนําเสนอการ

ทบทวนงานการศึกษาเกี่ยวกับการหาอุปทานการกออาชญากรรม โดยเลือกใชตัวแปรตนตางๆ ใน

แบบจําลอง เพื่อพิจารณาเปรียบเทียบกับปจจัยที่ไดเลือกใชในการศึกษาคร้ังนี้ ดังตารางที่ 4.2 

 

ตารางที ่4.1 

ความสัมพันธระหวางพารามิเตอรในแบบจําลองกบัปจจัยทางเศรษฐกิจสังคมตางๆ 

 
 

ที่มา: จากการศึกษา 

พารามิเตอร 
ปจจัยทางเศรษฐกิจ – สังคม 

การบังคับใชกฎหมาย 
(Enforcement) 

รายได 
(Income) 

ความยากจน 
(Poverty Index) 

การศึกษา 
(Education) 

การวางงาน 
(Unemployment) 

ความนาจะเปนในการถูกจับ

ลงโทษ (probability of arrest) 
+     

ตนทุนการกออาชญากรรม

(costs) 
   +  

รายได (income)  + - + - 

ขนาดของโทษ (fine/ imprison) +     

ผลไดรวมจากอาชญากรรม  

(net benefit) 
- ? + ? + 

มาตรฐานสังคม (threshold)  +  +  

ความนาจะเปนที่จะบุคคลจะ

กออาชญากรรม (probability 

Of committing a crime) 

- ? + ? + 
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ตารางที่ 4.2 

ทบทวนงานการศึกษาความสัมพันธของตัวแปรตางๆ ตอการกออาชญากรรม 

ที่มา: จากการศึกษา 

ตัวแปรตน ผูศึกษา ผลกระทบ หมายเหตุ 

1.ความนาจะเปนในการจับกุม 

(probability of arrest ratio)  

- Ehrlich (1973) - Myers (1980) 

- Vandaele (1978) 

- Avio และ Clark (1978) 

- ทิศทางตรงขาม 

- ทิศทางตรงขาม 

- ทิศทางตรงขาม 

 

2.ขนาดของโทษ (size of 

punishment/ average prison term) 

- Ehrlich (1973) - Myers (1980) 

- Vandaele (1978) 

- Avio และ Clark (1978) 

- ทิศทางตรงขาม 

- ทิศทางตรงขาม 

- ทิศทางตรงขาม 

ในการบางศึกษาขนาดของโทษไมมีนัยสําคัญ 

3.รายไดเฉลี่ย (mean or median 

income) ผลไดจากการประกอบ

กิจกรรมที่ถูกกฎหมาย 

- Myers ( 1980) 

- Mathur ( 1978) 

- Mathieson และ Passell(1976) 

- Heineje ( 1978) 

- Sjoquist  (1973),  Willis (1983) 

- ทิศทางตรงขาม 

- ทิศทางตรงขาม 

- ทิศทางตรงขาม 

- ทิศทางตรงขาม 

- ไมปฏิเสธผลกระทบทิศทางเดียวกัน 

ผลกระทบของรายไดมีความกํากวมเพราะ

รายไดที่ไดจากการทํากิจกรรมถูกกฎหมาย

นอกจากถือวาเปนตนทุนคาเสียโอกาสในการ

กระทําผิดแลวยังอาจเปนผลไดแกผูกระทําผิด 

4.จํานวนคนจน (Poverty Index) และ

ความไมเสมอภาคของการกระจาย

รายได (Gini coefficient)  

 

- Ehrlich (1973) 

- Vandaele (1978)  

- Swimmer (1974) 

- Holtman และ Yap  (1978) 

- Mathur  (1978) 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ผลกระทบทั้งในทิศทางเดียวกัน 

และตรงกันขาม 

ผลการศึกษาของ  Mathur (1978) รายงานวา 

Gini coefficient  เปนผลกระทบตอการกอ

อาชญากรรมทั้งเชิงบวกและเชิงลบใน

อาชญากรรมฐานฆาคนตายและชิงทรัพย 

57 
 



33 

 

 

ตารางที่ 4.2 (ตอ) 

 

ที่มา: จากการศึกษา 

ตัวแปรตน ผูศึกษา ผลกระทบ หมายเหตุ 

5.การวางงาน (unemployment) - Thaler (1977) 

- Willis (1983) 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

 

6.ความหนาแนนของประชากร 

 (population density) 

- Willis (1983) 

- Forst (1976) 

- Danziger และ Wheeler(1975) 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

 

7.สัดสวนประชากรวัยรุน 

(proportion of the youth) 

- Avio และ Clark (1978) 

- Schuller (1986) 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

 

 

8.เชือ้ชาติ สัดสวนประชากรผิวส ี 

(proportion of nonwhites in us)  

- Ehrlich (1973) 

- Vandaele (1978)  

- Danziger และ  Wheeler(1975) 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ทิศทางเดียวกัน 

มีนัยสําคัญสูง 

9.การบริโภคเครื่องดื่มแอลกอฮอล 

(alcohol  consumption) 

- Lenke (1975) 

- Markowitz (2000) 

- Andrienko (2001) 

- ทิศทางเดียวกัน 

- ราคาเครื่องดื่มแอลกอฮอลที่สงูขึน้

ทําใหอาชญากรรมที่รายแรงลดลง 

-บางประเทศในกลุมสแกนดิเนเวีย 

-markowitz (2000) ใชวิธีการสํารวจ 

10.การศึกษา (education) - Andrienko (2001) 

-Fajinzylber Et Al (1999) 

- ทิศทางตรงขาม 

- ไมมีนัยสําคัญ 

fajinzylber et al (1999) ใชตัวแปร 

education inequality 

58 
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แบบจําลองอุปทานการเกิดอาชญากรรม (supply of offense) ตามทฤษฎีเปนการ

อธิบายพฤติกรรมอาชญากรรมโดยทั่วไป แตอาชญากรรมขมขืนในประเทศไทยเปนพฤติกรรมที่มี

ลักษณะเฉพาะ เนื่องจากสภาพการณของการขมขืนเปนอาชญากรรมที่สังคมมีทัศนคติในเชิงลบ

และเปนอาชญากรรมที่สงผลกระทบดานจิตใจตอผูถูกขมขืน เมื่อเกิดอาชญากรรมข้ึนผูถูกขมขืนจึง 

อับอายไมกลาแจงความรองทุกขตอเจาหนาที่ จึงเปนอาชญากรรมที่ประสบปญหา เปน

อาชญากรรมที่ไมมีการรายงานตอเจาหนาที่ (under reported) เปนจํานวนมาก  

การศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงคในการอธิบายพฤติกรรมการขมขืน แตจํานวนสถิติการ

ขมขืนที่แทจริง (actual rape rate) นั้นไมสามารถทราบได จึงทําการศึกษาจากขอมูลที่ปรากฏ

ชัดเจนตอระบบกระบวนการยุติธรรม ซึ่งประกอบดวยขอมูลในช้ันเจาหนาที่ตํารวจและในช้ันศาล 

สวนในชั้นบังคับคดี ไมมีขอมูลที่สามารถนํามาใชในการศึกษา จึงมิไดทําการศึกษาในประเด็นการ

ขมขืนที่มีการลงโทษ  

จากขอเท็จจริงสถิติเกี่ยวกับการขมขืนตามกระบวนการยุติธรรมจะมีความสัมพันธกัน 

วิธีการพิจารณาความสัมพันธของการขมขืนตามข้ันตอนตางๆ ในกระบวนการยุติธรรม แสดงดัง

ภาพที่ 4.6 และภาพที่ 4.7 

 

ภาพที ่4.6 

ความสัมพันธของสถิติการขมขืนตามข้ันตอนตามกฎหมาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

 

 

 ที่มา: นิพนธ พัวพงศกร และผูศึกษา (2553) 

ฟอง(1) + ฟอง(2)  

+ ฟอง (3) = ฟอง

ทั้งหมด (มีขอมูล)

ไมแจงความ 

(ไมมีขอมูล) 
ฟอง (3) 

(ไมมีขอมูล) 

จํานวนที่แทจริง  

(ไมมีขอมูล) 

แจงความ 

(มีขอมูล) 

จับ 

(มีขอมูล) 

ไมจับ 

(มีขอมูล) 

ไมฟอง/หลุด 

(ไมมีขอมูล) 

ฟอง (1) 

(ไมมีขอมูล) 

ฟอง (2) 

(ไมมีขอมูล) 

ไมฟอง/หลุด 

(ไมมีขอมูล) 

100 

50 

50 

30 

20 

10 

20 

10 

10 

10 

40 

ลงโทษ/ ไมลงโทษ 

(ไมมีขอมูล) 
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ภาพที ่4.7 

ความสัมพันธของสถิติการขมขืนในรูปแบบเซ็ต 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

ที่มา: ผูศึกษา 

 

พิจารณาภาพที่ 4.5 และภาพที่ 4.6 พรอมกันดังนี้ สมมติใหเกิดอาชญากรรมขมขืน

ข้ึน ณ ชวงเวลาหนึ่ง จํานวน 100 เหตุการณ ซึ่งในจํานวนเหตุการณนี้แยกพิจารณาไดเปน 

เหตุการณที่ 1 ผูถูกขมขืนไมแจงความ มีจํานวน 50 ราย (เทากับพื้นที่ที่ 1 ในภาพที่ 

4.6) จํานวนผูที่ไมแจงความนี้ มีอยู 10 รายที่ดําเนินการยื่นฟองคดีตอศาล เนื่องจากการขมขืน

กระทําชําเราตามกฎหมายอาญา มาตรา 276 วรรคหน่ึง ถามิไดเกิดตอหนาธารกํานัล ไมเปนเหตุให

ผูถูกกระทํารับอันตรายสาหัสหรือถึงแกความตาย หรือมิไดเปนการกระทําแกบุคคลดังระบุไวใน

มาตรา 285 เปนความผิดอันยอมความได ซึ่งผูเสียหายสามารถฟองคดีตอศาลไดโดยมิจําเปนตอง

แจงความรองทุกขตอเจาหนาที่ตํารวจ ดังนั้นจึงมี สถิติการขมขืนที่ไมมีการแจงความแตมีการยื่น

ฟองตอศาล (เทากับพื้นที่ที่ 4 ในภาพที่ 4.6) สวนที่เหลือจํานวน 40 รายเปนสถิติการขมขืนที่ไมมี

การแจงความและไมมีการฟองศาล กลายเปนสถิติที่ไมมีการรายงาน (under reported) 

เหตุการณที่ 2 ผูถูกขมขืนแจงความตอเจาหนาที่จํานวน 50 ราย และในจํานวนที่แจง

ความนี้เจาหนาที่ตํารวจทําการจับกุมได 30 ราย (เทากับพื้นที่ที่ 2 ในภาพที่ 4.6) หลังจากนั้นไดสง

     ขมขืนทั้งหมด = universe                      

                                                                                                           

 

                                                                                                                          

 

จับได (30) 

 

ไมแจงความ (50) 
    

 

 

           
             

          

 

ฟองทั้งหมด(40) 
ฟอง (3) 

(10) 
ฟอง (2) 

(10) จับไมได/ไมจับ (20) 

แจงความ 

(50) 

ฟอง (1) 
(20) 

1           คือ การขมขืนที่ไมมีการแจงความ 

2           คือ การขมขืนที่มีการแจงความและจับกุมผูกระทําผิดได 
3           คือ การขมขืนที่มีการแจงความแตจับกุมผูกระทําผิดไมได 
4         คือ การขมขืนที่ไมมีการแจงความแตมีการย่ืนฟองตอศาล  
5           คือ การขมขืนที่มีการแจงความและจับกุมไดพรอมทั้งย่ืนฟองตอศาล 

6           คือ การขมขืนที่มีการแจงความ จับกุมผูกระทําผิดไมได แตมีการย่ืนฟองตอศาล 
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ฟองตอศาลจํานวน 20 ราย เปนสถิติการขมขืนที่มีการแจงความและจับกุมไดพรอมทั้งยื่นฟองตอ

ศาล (เทากับพื้นที่ที่ 5 ในภาพที่ 4.6) สวนที่สามารถจับกุมไดแตไมมีการฟองศาลถือเปนการขมขืน

ที่หลุดพนจากกระบวนการยุติธรรม มีจํานวน 10 ราย  

เหตุการณที่ 3 ผูถูกขมขืนแจงความตอเจาหนาที่จํานวน 50 ราย และในจํานวนที่แจง

ความนี้เจาหนาที่ตํารวจไมสามารถทําการจับกุมไดจํานวน 20 ราย (เทากับพื้นที่ที่ 3 ในภาพที่ 4.6) 

แตถึงแมจะไมสามารถจับกุมตัวผูกระทําผิดไดก็สามารถที่จะสงฟองคดีตอศาลได ซึ่งมีจํานวน 10 

ราย เปนสถิติการขมขืนที่มีการแจงความ จับกุมผูกระทําผิดไมได แตมีการยื่นฟองตอศาล (เทากับ

พื้นที่ที่ 6 ในภาพที่ 4.6) สวนที่เหลืออีก 10 รายเปนจํานวนที่หลุดพนจากกระบวนการยุติธรรม 

นอกจากนี้จะเห็นไดวากรณีการฟองคดีตอศาลนั้น มีความเปนไปไดจากสถิติการ

ขมขืนใน 3 กรณี คือ กรณีที่ 1 แจงความ จับไดและฟองศาล: ฟอง (1) กรณีที่ 2 แจงความ จับไมได

แตฟองศาล: ฟอง (2) กรณีสุดทาย ไมแจงความแตฟองศาล: ฟอง (3) ดังนั้นจํานวนการฟองคดี

ทั้งหมดเทากับ ฟอง (1) + ฟอง (2) + ฟอง (3) เทากับจํานวน 40 ราย 

คําอธิบายความสัมพันธของสถิติการขมขืนที่ไดแสดงขางตน เปนการช้ีใหเห็นโดย

ชัดเจนวา สถิติการขมขืนในแตละเหตุการณหรือข้ันตอนตางๆ มีความสัมพันธกันอยางเหนียวแนน

การสรางแบบจําลองในการศึกษา ไดนําวิธีการคิดดังกลาวมาใช และเนื่องจากขอจํากัดในเร่ืองของ

ขอมูล จึงไมสามารถทําการศึกษาสถิติการขมขืนไดต้ังแตตนทางการกระทําผิดจนกระทั่งถึง

ปลายทางของการลงโทษ โดยจากสถิติที่เกี่ยวของทั้งหมดสามารถเก็บรวบรวมขอมูลไดดังนี้ 

 

ตารางที่ 4.3 

สถิติการขมขืนและความสามารถในการคนหาขอมูล 

 
จํานวนสถิติที่เกี่ยวของกับการขมขืน การคนหาขอมลู 

1. จํานวนการขมขืนที่เกิดขึ้นจริง ไมมีขอมูล 

2. จํานวนการขมขืนที่มีการแจงความ มีขอมูล 

3. จํานวนการขมขืนที่มีการจับกุม มีขอมูล 

4. จํานวนการขมขืนที่มีการฟองศาล มีขอมูล 

5. จํานวนการขมขืนที่ศาลพิพากษาลงโทษหรือจํานวนผูตองขังขอหาขมขืน ไมมีขอมูล 

ที่มา: ผูศึกษา 
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จากการรวบรวมขอมูลทั้งหมดพบวาขอมูลที่เก็บรวมรวมได คือ จํานวนการขมขืนที่มี

การแจงความ จํานวนการขมขืนที่มีการจับกุมและจํานวนการขมขืนที่มีการฟองคดีตอศาล6 นําชุด

ขอมูลที่มีอยูทั้งหมดมาประยุกตใชกับแบบจําลองทางทฤษฎี ตามสมการที่ (4.13) โดยกําหนดให

คาผลไดทั้งหมดจากการกออาชญากรรมขมขืน ( )r  เปนฟงกชันของตัวช้ีวัดตามปจจัยตางๆ ดังนี้  

 

r =  r (ความนาจะเปนในการถูกจับ, ระดับความรุนแรงของการลงโทษ, รายได, 

ความยากจน, การวางงาน)                                                                                      (4.15)         

m m= (การศึกษา, การบริโภคสุรา, รายจายเพื่อการปองกนัอาชญากรรม) (4.16)    

 

สมมติให ,rΦ  และ m  เปนฟงกชันเสนตรงกับสมการที่ (4.14) - (4.16) สราง

แบบจําลองอุปทานอาชญากรรมการขมขืน โดยพิจารณาแยกกันระหวางการเกิดอาชญากรรม

ขมขืนที่ปรากฏความแกตํารวจในสมการที่ (4.17) การเกิดอาชญากรรมขมขืนที่มีการจับกุมใน

สมการที่ (4.18) และการเกิดอาชญากรรมขมขืนที่ปรากฏความแกศาลในสมการที่ (4.19)  

 

ชนิดขอมูล: อนุกรมเวลา (Time series data), 20 ตัวอยาง 13 ตัวแปร 

 

QP(r)  = a0 + a1Prob1t + a2Penaltyt + a3Incomet + a4Educationt + a5Povertyt 

        + a6Unemplt + a7Alcoholt + e1t                              (4.17) 

 

QP(a) = b0 + b1Prob1t + b2Penaltyt + b3Incomet + b4Educationt + b5Povertyt 

        + b6Unemplt + b7Police Exp/Nt + e2t                              (4.18) 

 

QC = c0 + c1Prob2t + c2Penaltyt + c3Incomet + c4Educationt + c5Povertyt  

+ c6Unemplt+ c7Court Exp/Nt + e3t                              (4.19) 

 

                 t = 1, 2,…,n กําหนดให t = 1 หมายถงึ ป พ.ศ. 2531…n = 20 หมายถึง ป พ.ศ. 2550 

                                                  
6 สําหรับจํานวนการขมขืนที่มีการฟองคดีตอศาล ในที่นี้จะจํากัดการศึกษาเฉพาะการ

ขมขืนที่มีการแจงความแลวดําเนินการฟองรองตอศาลเทานั้น  
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โดยที่ QP(r) คือ จํานวนการขมขืนที่มีการแจงความตอเจาหนาที่ตํารวจ 

 QP(a) คือ จํานวนการขมขืนที่เจาหนาที่ตํารวจสามารถจับกุมผูกระทําผิดได 

QC คือ จํานวนการขมขืนที่มีการฟองรองคดีตอศาลชั้นตน  

Prob1 คือ ความนาจะเปนในการจับกุมผูกระทําผิด7  

Prob2 คือ ความนาจะเปนในการแจงความแลวฟองรองดําเนินคดี8  

Penalty  คือ ระดับของโทษที่คาดหวัง หรืออัตราโทษโดยเฉล่ียที่ผูกระทําผิดฐาน

ขมขืนตองจําคุก9  

 Income คือ รายไดบุคคลตอหัว (Personal income per capita) 
 Education คือ จํานวนนักเรียนและนักศึกษาในสถานศึกษา   

Poverty คือ จํานวนประชากรที่มีรายไดตํ่ากวาเสนความยากจน10  

                                                  
7 คํานวณจากการนําจํานวนสถิติคดีขมขืนที่ตํารวจสามารถจับกุมผูกระทําผิดไดหาร

ดวยจํานวนสถิติคดีขมขืนที่ตํารวจไดรับแจงความ 
8 คํานวณจากการนําจํานวนการฟองรองคดีขมขืนกระทําชําเราในศาลชั้นตนหารดวย

จํานวนสถิติคดีขมขืนที่มีการแจงความตอเจาหนาที่ตํารวจ เนื่องจากการฟองคดีขมขืนกระทําชําเรา

ที่เปนความผิดสวนตัวอันยอมความกันไดนั้น ไมจําเปนตองแจงความรองทุกขตอเจาหนาที่ตํารวจก็

สามารถดําเนินการฟองคดีได จึงทําใหสถิติจํานวนการฟองคดีตอศาลในบางปมีจํานวนมากกวา

สถิติการแจงความ ทําใหคาความนาจะเปนที่ไดมีคามากกวา 1 ซึ่งไมเปนไปตามหลักการเร่ือง

ความนาจะเปน การศึกษาคร้ังนี้จึงทําการศึกษาเฉพาะคดีขมขืนที่มีการแจงความแลวฟองรองตอ

ศาลเทานั้น จํานวนคดีขมขืนที่มีการฟองศาลโดยไมไดผานการแจงความจะตัดทอนออกไป 
9 คํานวณจากคาเฉลี่ยของโทษจําคุกความผิดฐานขมขืนกระทําชําเราทั้งหมด 106 

คดี จากการศึกษาคําพิพากษาฎีกาในป พ.ศ. 2531-2550 ทั้งหมดจํานวน 317 คําพิพากษาฎีกา 

รายละเอียดดูใน ภาคผนวก จ 
10 ทั้งนี้เนื่องจากขอมูลจํานวนคนจน สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจ

และสังคมแหงชาติ ประมวลผลจากขอมูลการสํารวจภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือน

สํานักงานสถิติแหงชาติ ซึ่งไดมีการจัดทําในทุกๆ 2 ป สําหรับในปที่ขาดหายไปผูศึกษาทําการ

ประเมินจากสถิติที่มีอยูข้ึนมาเอง โดยหาจากความสัมพันธของรายจายเพื่อการบริโภค เพราะ

หลักการคํานวณจํานวนคนจนไดมาจาก จํานวนประชากรที่มีรายจายเพื่อการบริโภคตํ่ากวาเสน

ความยากจน 
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Unempl คือ อัตราการวางงาน  

Alcohol คือ ปริมาณการผลิตเคร่ืองด่ืมสุราหรือแอลกอฮอล11 

PoliceExp/N  คือ งบประมาณรายจายในการรักษาความสงบภายในของหนวยงาน

ตํารวจตอจํานวนประชากร 

Court Exp/N  คือ งบประมาณรายจายในการรักษาความสงบภายในของหนวยงาน

ศาลตอจํานวนประชากร 

a0, b0, c0
 คือ คาคงที่ 

e1, e2, e3  คือ error term 

 

ตารางที่ 4.4 

สรุปแหลงทีม่าและคําอธิบายเชิงสถิติของตัวแปรตางๆ ในแบบจําลอง 

 

ตัวแปร หนวย แหลงที่มาของขอมูล 
คาเฉล่ีย 
(Mean) 

คาเบี่ยงเบน
มาตรฐาน (SD) 

QP(r) คน/ราย สํานักงานตํารวจแหงชาติและสํานักงานสถิติแหงชาติ 3814.95      918.29        

QP(a) คน/ราย สํานักงานตํารวจแหงชาติและสํานักงานสถิติแหงชาติ 2247.25     344.87 

QC คน/ราย สํานักงานศาลยุติธรรม 2939.4     810.73        

Prob1 - จากการคํานวณ 0.61     0.13        

Prob2 - จากการคํานวณ 0.81     0.24         

Penalty ป จากการคํานวณขอมูลของศาลฎีกา 11.34     4.09        

Income บาท สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ 49224.99 17408.1 

Education        คน สํานักงานสถิติแหงชาติ 13 ลาน 1377052 

Poverty     ลานคน สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาการเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ   11.64          4.56 

Unempl       - สํานักงานสถิติแหงชาติ    2.16         1.078 

Alcohol    ลานลิตร กรมสรรพสามิต   6010.197 11229.85 

PoliceExp/N ลานบาท:คน สํานักงบประมาณ สํานักนายกรัฐมนตรี   0.00056        0.00022 

CourtExp/N ลานบาท: คน สํานักงบประมาณ สํานักนายกรัฐมนตรี   0.00011 0.000078 

ที่มา: จากการศึกษา 

 

                                                  
11 ใชทดแทนขอมูลพฤติกรรมการบริโภคสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอลของประชาชน 

เนื่องจากขอมูลดังกลาว สํานักสถิติแหงชาติไดทําการสํารวจไว แตมีไมครบทุกปที่ใชในการศึกษา 
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ลักษณะของตัวแปรและสมมติฐานในการศึกษา 
 
1.  ตัวแปรตาม (Dependent variables)  
 

 ตัวแปรตามในแบบจําลอง ไดแก จํานวนการขมขืนที่มีการแจงความตอตํารวจ 

(QP(r)) จํานวนการขมขืนที่ตํารวจสามารถจับกุมผูกระทําผิดได (QP(a)) และจํานวนการขมขืนที่มี

การฟองรองตอศาลชั้นตน (QC) 

 
2. ตัวแปรตนหรือตัวแปรอิสระ (Independent variables)  

 

 1.1 โอกาสหรือความนาจะเปนในการจับกุมผูกระทําผิด (Prob1) เปนตนทุนในการ

กระทําผิด ดังนั้นหากความนาจะเปนในการจับกุมสูง อาจสงผลทําใหอาชญากรรมขมขืนลดลง  

 1.2 ความนาจะเปนในการฟองคดี (Prob2) นาจะมีความสัมพันธในทิศทางเดียวกัน

กับจํานวนการฟองคดีตอศาล กลาวคือ หากโอกาสหรือความนาจะเปนในการแจงความแลวฟอง

คดีมาก จะทําใหจํานวนการฟองคดีมีมากเชนกัน 

 1.3 ระดับของโทษ (Penalty) หรืออัตราโทษโดยเฉลี่ยที่ผูกระทําผิดฐานขมขืนตอง

จําคุก เนื่องจากหากบุคคลในสังคมคาดหวังวาโทษที่จะไดรับจากการกระทําความผิดฐานขมขืนมี

มาก อาจทําใหเกรงกลัวตอการตองโทษและเลือกที่จะไมกออาชญากรรม เพราะความรุนแรงของ

โทษถือเปนตนทุนของการกออาชญากรรม 

 1.4 ระดับรายได (Income) เนื่องจากบุคคลในสังคมมีรายไดมากอาจเลือกที่จะกอ

อาชญากรรมขมขืนนอยลง เพราะผูมีรายไดมากมีตนทุนในการกออาชญากรรมเทากับรายไดที่

บุคคลนั้นพึงไดรับจากการประกอบกิจกรรมที่ถูกกฎหมาย และตองสูญเสียไปหากบุคคลนั้นถูก

จับกุมและถูกลงโทษ รายไดที่มากถือเปนตนทุนคาเสียโอกาสในการกระทําผิด (expected 

opportunity cost) บุคคลจึงประกอบอาชญากรรมลดลง หรืออีกแงมุมหนึ่ง บุคคลที่มีรายไดมาก

อาจมีทางเลือกที่ดีกวา เชน สามารถซ้ือบริการทางเพศ  

 1.5 ระดับการศึกษา (Education) การศึกษานาจะมีความสัมพันธกับการเกิด

อาชญากรรมการขมขืนกระทําชําเรา กลาวคือ การศึกษามีสวนในการพัฒนาสภาพจิตใจของคน  
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จากการศึกษาผลกระทบของการศึกษาตอสุขภาพทางจิต ของ Chevalier และ Feinstein (2006) 

พบวา ระดับการศึกษาที่ดีสามารถยกระดับสุขภาพจิตใจใหดีข้ึนดวย ดังนั้นยอมเช่ือไดวาบุคคลที่มี

ระดับการศึกษาสูงอาจจะมีการยับยั้งชั่งใจในการกระทําผิดไดมาก และการศึกษาอาจทําใหรายได

ของบุคคลสูงข้ึน เทากับวาคาเสียโอกาสจากการทํากิจกรรมที่ผิดกฎหมายมีมาก ทําใหบุคคลเลือก

ที่จะใชเวลาในการเขารวมกิจกรรมที่ถูกกฎหมายมากกวา 

1.6 ความยากจน (Poverty) เหตุผลเดียวกับตัวแปรรายได หากสังคมประสบกับ

ปญหาความยากจนเพ่ิมข้ึน  บุคคลในสังคมรายไดลดลง  สงผลใหผลไดรวมจากการกอ

อาชญากรรมเพิ่มข้ึน จึงเขารวมกิจกรรมที่ผิดกฎหมายมากข้ึน เพราะรายไดถือเปนตนทุนของการ

กระทําผิด หรืออาจเปนเพราะความยากจนจึงเกิดความเครียดและส้ินหวังจึงเลือกที่จะกระทําผิด  

1.7 อัตราการวางงาน (Unempl) หากสังคมมีการวางงานเพิ่มมากข้ึน บุคคลมีรายได

ลดลง สงผลใหผลไดรวมจากการกออาชญากรรมเพิ่มข้ึน บุคคลในสังคมใชเวลาในการเขารวม

กิจกรรมที่ผิดกฎหมายมากข้ึน หรืออาจเปนเพราะภาวการณวางงานทําใหสังคมเกิดความเครียดก็

เปนไดเชนกัน ความสัมพันธเปนไปในลักษณะเดียวกับรายไดและความยากจน 

1.8 การบริโภคสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล (Alcohol) ใชเปนตัวแปรตนในสมการ

การเกิดอาชญากรรมขมขืนที่ความปรากฏตอตํารวจเทานั้น ทั้งนี้เพราะการด่ืมสุราหรือเคร่ืองด่ืม

แอลกอฮอลไมนาจะสงผลตอจํานวนการกระทําผิดที่มีการจับกุมและที่มีการฟองคดีตอศาล 

 พิจารณาความสัมพันธของแอลกอฮอลตอการเกิดอาชญากรรมขมขืน จากการ

สํารวจของสถาบันวิจัยประชากรและสังคม มหาวิทยาลัยมหิดล พบวา เยาวชนไทยอายุระหวาง 15 

- 24 ป ด่ืมสุราและเคร่ืองด่ืมมึนเมา รอยละ 30.7 และเมื่อด่ืมเคร่ืองด่ืมดังกลาวจะทําใหผูด่ืมขาด

สติในการยับยั้งชั่งใจ จนนําไปสูการตัดสินใจกระทําผิดในคดีอาญาตางๆ ทั้งการทะเลาะวิวาท ชิง

ทรัพย ปลนทรัพย ขมขืน หรือฆาผูอ่ืน ซึ่งสอดคลองกับการกลาวอางของนักโทษคดีอาญาตางๆ ที่มี

พฤติกรรมกระทําผิดอันเนื่องจากการดื่มสุรา  

นอกจากนี้ยังมีจากการศึกษาของมูลนิธิเพื่อนหญิง เร่ืองผลกระทบของสุราในฐานะ

ปจจัยรวมการเกิดปญหาความรุนแรงในครอบครัว พบวา รอยละ 70 - 80 ของกลุมตัวอยางเพศ

ชายที่ด่ืมสุราหรือเคร่ืองด่ืมแอลกอฮอล มีประสบการณการใชความรุนแรงตอเด็กและสตรี โดยการ

ทุบตี ทําราย ขมขืนกระทําชําเราบุคคลในครอบครัวและผูอ่ืน ดังนั้นพฤติกรรมการด่ืมสุราจึงนาจะ
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สงผลกระทบตอการขมขืน เพราะทําใหบุคคลขาดสติยับยั้งชั่งใจ ไมสามารถครองสติอยูได จึงมี

ความเส่ียงในการกระทําผิดมากข้ึน  

 1.9 รายจายเพื่อการรักษาความสงบภายในของหนวยงานตํารวจและศาลตอ

ประชากร (Police Exp/N, Court Exp/N) หากเพิ่มรายจายเพื่อเปนการปองกันสังคมจากการเกิด

อาชญากรรมมากข้ึน สังคมมีมาตรการในการปองกันอาชญากรรมสูง เทากับเปนการเพิ่มโอกาสใน

การจับกุมผูกระทําผิดมาลงโทษ เปนการเพิ่มตนทุนในการกระทําผิด ความนาจะเปนในการกระทํา

ผิดจึงนอยลง สําหรับรายจายเพื่อการรักษาความสงบภายในนี้จะใชเปนตัวแปรตนในแบบจําลองที่

ตางกัน ไดแก รายจายเพื่อการรักษาความสงบภายในของหนวยงานตํารวจตอประชากร ใชเปนตัว

แปรตนในแบบจําลองการขมขืนที่ความปรากฏแกตํารวจ สวนรายจายเพื่อการรักษาความสงบ

ภายในของหนวยงานศาลตอประชากร ใชเปนตัวแปรตนในแบบจําลองการขมขืนที่มีการฟองรอง

ตอศาลช้ันตน เพราะรายจายเพื่อบรรลุวัตถุประสงคที่เกี่ยวเนื่องกับการปฏิบัติงานจากหนวยงาน

แตละหนวยงาน นาจะสงผลตอการปฏิบัติงานของหนวยงานนั้นๆ โดยตรงและชัดเจนมากกวา 

ตารางที่ 4.5 

สรุปสมมติฐานความสัมพนัธของตัวแปร 

 

ตัวแปรอิสระ 

(Independent Variables) 

การคาดการณความสัมพันธระหวางตัวแปร

อิสระและตัวแปรตาม 

ความนาจะเปนในการจับกุม (Prob1) - 

ความนาจะเปนในการฟอง (Prob2) + 

ระดับของโทษ (Penalty) - 

ระดับรายได (Income) ไมมีความสัมพันธชัดเจน 

ระดับการศึกษา (Education) - 

ความยากจน (Poverty) ไมมีความสัมพันธชัดเจน 

อัตราการวางงาน (Unempl)  

แอลกอฮอล (Alcohol) + 

รายจายเพื่อปองกันอาชญากรรม (Exp) - 

ที่มา: จากการศึกษา 
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วิธีการประมวลผลแบบจําลอง 
 

เมื่อสรางแบบจําลองและกําหนดตัวแปรตางๆ เพื่อศึกษาวาตัวแปรอิสระท่ีไดกําหนด

ข้ึนมานั้นจะมีผลกระทบตอตัวแปรตามหรือจํานวนอาชญากรรมหรือไม และมีผลกระทบอยางมีนัย

มากนอยเพียงใด ก็จะพบวารูปแบบของแบบจําลองในสมการที่ (4.17), (4.18) และ (4.19) นั้น มี

ความสัมพันธกันโดยพฤติการณ ดังคําอธิบายใตภาพที่ 4.5 และภาพที่ 4.6 เปนรูปแบบสมการที่ดู

เหมือนจะไมมีความสัมพันธกัน (System Seemingly Unrelated Equation) แตแทจริงแลวมี

ความสัมพันธกันระหวางสมการ ซึ่งเปนรูปแบบพิเศษของระบบสมการที่มีลักษณะพฤติกรรมของ

ตัวแปรตาม (endogenous variable) มีความสัมพันธกันในทางทฤษฎี ยกตัวอยางโครงสราง

สมการรูปแบบทั่วไปที่มีลักษณะความสัมพันธดังกลาว สมมติใหมีแบบจําลองอุปทานการกอ

อาชญากรรมดังสมการที่ (4.20) (4.21) และ (4.22)  

 

1 1 1 1y x β ε= +    (4.20) 

2 2 2 2y x β ε= +    (4.21) 

3 3 3 3y x β ε= +    (4.22) 

                                                           

โดยที่ 1y  คือ จํานวนอาชญากรรมที่มีการฟองศาล 

 2y  คือ จํานวนอาชญากรรมที่มีการจับกุมผูกระทําผิด 

 3y  คือ จํานวนอาชญากรรมที่ความปรากฏแกตํารวจ 

1 2 3, ,x x x  คือ ตัวแปรอิสระที่ใชทดสอบความสัมพันธของระบบสมการ (โดยที่ใน

แตละสมการไมจําเปนตองมีตัวแปรอิสระเหมือนกันทุกประการ) 

 

1y  เปนตัวแปรตาม (ปลายทาง) และมีความสัมพันธกับตัวแปรอ่ืนๆ โดยไดรับ

อิทธิพลจาก 2 3,y y  กลุมสมการที่ 4.20 - 4.22 เปนกลุมสมการซึ่งในแตละสมการนั้นมี

ความสัมพันธกันโดยทางตรงและทางออม กลาวคือ หากจํานวนการกระทําผิดที่ความปรากฏแก

ตํารวจมีมาก ก็นาจะสงผลใหจับกุมตัวผูกระทําผิดไดมาก และเมื่อจํานวนการแจงความและ

จํานวนการจับกุมมีมาก จะสงผลใหจํานวนการกระทําผิดที่มีการฟองรองแกศาลมีมากเชนกัน ใน

ระบบสมการนี้มีตัวแปรอิสระบางตัวเปนตัวเดียวกัน และสงผลกระทบในทางออมตอตัวแปรตาม

ระหวางสมการ ทําใหปญหาคาความคลาดเคล่ือน (error terms) 1 2 3, ,ε ε ε  มีความสัมพันธกัน 

ดังนั้นจึงใชวิธีการ Seemingly Unrelated Regression (SUR) ซึ่ง Zellner (1962) เปนผูนําเสนอ 
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เพื่อประมวลผลสมการแบบพรอมกันทั้งระบบ โดยวิธีการนี้จะสามารถแกไขปญหาความสัมพันธ

กันของตัวกอกวนได  จึงเปนวิธีที่มีความเหมาะสมกับรูปแบบสมการ  

นอกจากการใชวิธีการ Seemingly Unrelated Regression (SUR) แลว การศึกษา

คร้ังนี้จะใชวิธีการกําลังสองนอยที่สุด Ordinary Least Squared (OLS) รวมดวย เพื่อเปนการ

ตรวจสอบความเหมาะสมและประสิทธิภาพการประมวลผลแบบแยกกันแตละสมการ อันอาจเปน

ประโยชนตอการวิเคราะหแบบจําลองใหครอบคลุมมากข้ึน 
 

การวิเคราะหประสิทธิภาพการควบคุมบังคับใชกฎหมาย 
(The Efficiency of Law Enforcement) 

 

 นอกจากสาระสําคัญในการหาปจจัยที่สงผลตอการเกิดอาชญากรรมขมขืนแลว ยังได

ใหความสนใจการพิจารณาคาความนาจะเปนที่ผูกระทําผิดถูกจับกุม และระดับความรุนแรงของ

บทลงโทษ ซึ่งตัวแปรดังกลาวนี้มีความสําคัญในฐานะเปนเคร่ืองมือสงผานกระบวนการยุติธรรม ใน

การขับเคลื่อนมาตรการปองกันอาชญากรรม การทํางานของตัวแปรดังกลาวยังสะทอนใหเห็นถึง

ประสิทธิภาพของการควบคุมและบังคับใชกฎหมาย พิจารณาความสัมพันธตามภาพที่ 4.7                             

 

ภาพที ่4.8 

ความสัมพันธของความนาจะเปนในการจับกุม บทลงโทษ และประสิทธิภาพการบังคับใชกฎหมาย 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ที่มา: ผูศึกษา 

 

 

1. ความนาจะเปนในการจับกุม

ผูกระทําผิด (Probability of arrested) 

2. ระดับความรุนแรงของบทลงโทษ 

(Severity of punishment) 

ประสิทธิภาพการควบคุมบังคับใชกฎหมาย

(Efficiency of law enforcement) 
1 + 2 = สะทอนถึง 

การควบคุมบังคับใชกฎหมายปองกันอาชญากรรม? 

Does the law enforcement deter crime? 

ปจจัยที่สงผลตอความนาจะเปนในการจับกุม 

และการลงโทษผูกระทําผิด ? 
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ความนาจะเปนในการจับกุมผูกระทําผิดและบทลงโทษ มีความสัมพันธกับการ

ควบคุมและปองกันอาชญากรรม เพราะตามทฤษฎีแลวทั้งสองส่ิงคือตนทุนในการกระทําผิด ใน

การศึกษาคร้ังนี้ จึงใหความสําคัญกับการพิจารณาคาความนาจะเปน โดยมีหลักการมีดังนี้ คา

ความนาจะเปนมีคาต้ังแต 0 ถึง 1 แสดงถึงโอกาสของการเกิดเหตุการณหนึ่งๆ ถาความนาจะเปน

ของเหตุการณมีคาเขาใกล 1 แสดงวาเหตุการณนั้นๆ มีโอกาสจะเกิดข้ึนมาก แตถาความนาจะเปน

มีคาเขาใกล 0 แสดงวาเหตุการณนั้นๆ มีโอกาสจะเกิดข้ึนนอย ถากําหนดให Ei คือ เหตุการณ

ลําดับที่ i โดยที่ i = 1,2,3,…,n ความนาจะเปนที่จะเกิดเหตุการณ Ei จะอยูระหวาง 0 ≤  P(Ei) ≤  

1การคํานวณคาความนาจะเปนในการจับกุมผูกระทําผิด จะใชวิธีการตามแนวคิดแบบคลาสสิค 

(classic) โดยกําหนดใหเหตุการณแตละเหตุการณในชุดของผลลัพธที่เปนไปไดทั้งหมดมีโอกาสที่

จะเกิดข้ึนเทาๆ กัน คือ (จับได, จับไมได) (ฟอง, ไมฟอง) คาความนาจะเปนที่จะเกิดเหตุการณ

ภายใตแนวคิดนี้หาไดจาก 

 

P(Ei)       =  

 

 

ความนาจะเปนในการจับกุม =  

 

 

ความนาจะเปนในการฟอง    =  

 

 

เมื่อไดคาความนาจะเปนแลวอีกตัวแปรหนึ่งที่ทํางานรวมกันในการสงผาน

กระบวนการปองกันอาชญากรรมดังที่อธิบายขางตน นั่นก็คือ อัตราการลงโทษที่คาดหวัง 

อัตราโทษที่คาดหวัง หามาจากระดับความรุนแรงของโทษโดยเฉล่ีย ไดแก คาเฉลี่ย

เลขคณิต ( )x  ของระยะเวลาที่ผูตองขังขอหาขมขืนกระทําชําเราตองจําคุกในแตละป ซึ่งไดจาก

การอานคําพิพากษาฎีกาคดีขมขืนกระทําชําเรา ในชวงป พ.ศ. 2531 – 255012  

                                                  
12 ดูรายละเอียดคําพิพากษาฎีกา ในชวงป พ.ศ. 2531 – 2550 ไดในภาคผนวก ง. 

จํานวนคร้ังที่เหตุการณ i เกิดข้ึน 

จํานวนผลลัพธที่เปนไปไดทัง้หมด 

จํานวนผูกระทาํผิดที่ถกูตํารวจจับกุม

จํานวนการกระทําผิดทั้งหมดที่มีการแจงความ 

จํานวนการกระทําผิดที่มีการฟองรองคดีตอศาล

จํานวนการกระทําผิดทั้งหมดที่มีการแจงความ 
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เมื่อทําการคํานวณคาความนาจะเปนและระดับความรุนแรงในบทลงโทษแลว จะนํา

ตัวแปรทั้งสองมาวิเคราะหประสิทธิภาพการบังคับใชกฎหมาย วาแนวโนมความนาจะเปนในการ

จับกุมผูกระทําผิดมีระดับที่มากหรือนอยอยางไร มีปจจัยใดบางที่สงผลกระทบตอความนาจะเปน

ดังกลาว รวมทั้งอัตราโทษเฉล่ียที่หามาไดมีรูปแบบและแนวโนมเชนไร สามารถแสดงออกถึง

ความสามารถในการปองกันการกระทําผิดไดหรือไม โดยการศึกษาสวนนี้จะใชวิธีการวิเคราะหเชิง

คุณภาพจากผลการศึกษาเชิงประจักษ ที่ไดจากการวิเคราะหปจจัยที่สงผลตอจํานวนการขมขืน 

ประกอบกับการรวบรวมขอมูลทั้งปฐมภูมิและทุติยภูมิจากแหลงตางๆ ตลอดจนถึงการสัมภาษณ

เชิงลึกกับบุคคลที่ทํางานในกระบวนการยุติธรรม จากผูเปนเหยื่อและผูตองขังขอหาขมขืนกระทํา

ชําเรา ในการพรรณนาถึงสภาพการณและปจจัยตางๆ ที่คาดวาจะมีผลตอความนาจะเปนในการ

จับกุมผูกระทําผิดและบทลงโทษ 

  
การประเมินผลกระทบทางสังคมหรือความเสียหายจากอาชญากรรม 

ทางเพศกรณขีมขืนกระทาํชําเรา โดยการสัมภาษณเชิงลึก 
 

กรณีการศึกษาผลกระทบหรือความเสียหายจากการกออาชญากรรมและวิเคราะห

ปจจัยตางๆ ที่สงผลกระทบตอประสิทธิภาพในการบังคับใชกฎหมาย เปนการศึกษาเชิงคุณภาพ

ผานการถายทอดประสบการณจากบุคคลผูเปนเหย่ือและผูตองขังขอหาขมขืนกระทําชําเรา สาเหตุ

ที่นําวิธีการนี้มาใช เนื่องจากเปนวิธีการที่ดีที่สุดในการศึกษาขอเท็จจริงจากบุคคลผูมีประสบการณ

ตรง และเนื่องจากการที่อาชญากรรมขมขืนมักประสบปญหาเปนอาชญากรรมที่ไมมีการรายงาน

เปนจํานวนมาก เกิดขอจํากัดและความไมสมบูรณของขอมูลที่ใชในการศึกษา เพราะฉะนั้น 

การศึกษาดวยวิธีการนี้จะเปนการแกไขขอบกพรองดังกลาว 

ประเด็นหลักของการสัมภาษณ ไดแก สภาพปญหาและภูมิหลังของบุคคลผูเปนเหยื่อ

และผูตองขัง ผลกระทบหรือความเสียหายที่เกิดข้ึนจากอาชญากรรมขมขืน และประเด็นสุดทาย

เกี่ยวกับการดําเนินคดีขมขืนกระทําชําเรา โดยมีแบบคําถามตามรายละเอียดในภาคผนวก ข13 การ

ขอสัมภาษณเชิงลึกกรณีศึกษานี้ ไดการติดตอผานหนวยงานตางๆ ไดแก ศูนยพึ่งได (OSCC) 

โรงพยาบาลขอนแกน จังหวัดขอนแกน มูลนิธิเพื่อนหญิง และเรือนจํากลางจังหวัดขอนแกน เพื่อ

เปนตัวกลางในการประสานกับกรณีศึกษาจํานวนทั้งหมด 25 ราย 

                                                  
13 ดูรายละเอียดประเด็นการสัมภาษณเหยื่อผูถูกขมขืนกระทําชําเราและผูตองขัง

ขอหาขมขืนกระทําชําเรา ในภาคผนวก ข. 


